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Структура

фонда оценочных средств
 по дисциплине «Физика »

	№ п/п
	Тема из рабочей программы
	Закрываемая компетенция ФГОС ВПО
	Закрываемая компетенция ФГОС ВО
	Формируемые ЗУНы
(З.1, У1, Н1…)
	Наименование оценочного средства
	Критерия оценивания (по 100-балльной шкале)

	1
	Физические основы механики
	ОПК-2

	
	З.2 основные физические величины и физические константы, их определения, смысл, способы и единицы их измерения;

З.3 назначение и принципы действия важнейших физических приборов;

У.3 работать с приборами и оборудованием современной физической лаборатории; 
 У.4  использовать различные методики физических измерений и обработки экспериментальных данных

             Н.3 правильной эксплуатации основных приборов и оборудования современной физической лаборатории
            Н.4 обработки и интерпретирования результатов эксперимента
	Тестирование 

Результаты  решения задач

Защита лабораторных  работ

Домашние расчетно-графические работы

Контрольная работа
	Каждый правильный ответ на вопрос оценивается в 1 балл
Каждое полностью выполненное задание оценивается в 2 балла.

	2
	Молекулярная физика и термодинамика
	ОПК-2

	
	З  .1 физические основы, составляющие фундамент современной техники и технологии;

          З.4 роль физических закономерностей для активной деятельности по охране окружающей среды, рациональному природопользованию и сохранению цивилизации.

        У.1 понимать различия в методах исследования физических процессов на эмпирическом и теоретическом уровнях, необходимость верификации теоретических выводов;

        У.2 в практической деятельности применять знания о физических свойствах объектов и явлений для создания гипотез и теоретических моделей, проводить анализ границ их применимости;

У.3 работать с приборами и оборудованием современной физической лаборатории; 
 У.4  использовать различные методики физических измерений и обработки экспериментальных данных
	Тестирование 

Результаты  решения задач

Защита лабораторных  работ

Домашние расчетно-графические работы

Участие в семинаре


	Каждый правильный ответ на вопрос оценивается в 2 балла
Каждое полностью выполненное задание оценивается в 2 балла

	3
	Электричество и магнетизм
	ОПК-2

	
	З.2 основные физические величины и физические константы, их определения, смысл, способы и единицы их измерения;

З.3 назначение и принципы действия важнейших физических приборов;

У.3 работать с приборами и оборудованием современной физической лаборатории; 
 У.4  использовать различные методики физических измерений и обработки экспериментальных данных

             Н.3 правильной эксплуатации основных приборов и оборудования современной физической лаборатории
            Н.4 обработки и интерпретирования результатов эксперимента
Н.1 использования основных общефизических законов и принципов в важнейших практических приложениях и, в первую очередь, в области информационно-коммуникационных технологий; 

    Н.2  применения основных методов физико-математического анализа для решения естественнонаучных задач
         Н.3 правильной эксплуатации основных приборов и оборудования современной физической лаборатории
            Н.4 обработки и интерпретирования результатов эксперимента
	Тестирование 

Результаты  решения задач

Защита лабораторных  работ

Домашние расчетно-графические работы

Контрольная работа
Участие в семинаре


	Каждый правильный ответ на вопрос оценивается в 1 балл Каждое полностью выполненное задание оценивается в 2 балла.

	4
	Волновая оптика
	ОПК-2

	
	З  .1 физические основы, составляющие фундамент современной техники и технологии;

          З.4 роль физических закономерностей для активной деятельности по охране окружающей среды, рациональному природопользованию и сохранению цивилизации.

У.3 работать с приборами и оборудованием современной физической лаборатории; 
       У.4  использовать различные методики физических измерений и обработки экспериментальных данных
         Н.3 правильной эксплуатации основных приборов и оборудования современной физической лаборатории
            Н.4 обработки и интерпретирования результатов эксперимента
	Тестирование 

Результаты  решения задач

Защита лабораторных  работ

Домашние расчетно-графические работы


	Каждый правильный ответ на вопрос оценивается в 1 балл Каждое полностью выполненное задание оценивается в 2 балла.

	5
	Элементы квантовой механики
	ОПК-2

	
	З  .1 физические основы, составляющие фундамент современной техники и технологии;
З.2 основные физические величины и физические константы, их определения, смысл, способы и единицы их измерения;

          У.1 понимать различия в методах исследования физических процессов на эмпирическом и теоретическом уровнях, необходимость верификации теоретических выводов;

          У.2 в практической деятельности применять знания о физических свойствах объектов и явлений для создания гипотез и теоретических моделей, проводить анализ границ их применимости;

       Н.1 использования основных общефизических законов и принципов в важнейших практических приложениях и, в первую очередь, в области информационно-коммуникационных технологий; 

       Н.2  применения основных методов физико-математического анализа для решения естественнонаучных задач
	Тестирование 

Результаты  решения задач

Домашние расчетно-графические работы


	Каждый правильный ответ на вопрос оценивается в 1 балл Каждое полностью выполненное задание оценивается в 2 балла.

	6
	Элементы физики твердого тела
	ОПК-2

	
	З  .1 физические основы, составляющие фундамент современной техники и технологии;
З.2 основные физические величины и физические константы, их определения, смысл, способы и единицы их измерения;

          У.1 понимать различия в методах исследования физических процессов на эмпирическом и теоретическом уровнях, необходимость верификации теоретических выводов;

          У.2 в практической деятельности применять знания о физических свойствах объектов и явлений для создания гипотез и теоретических моделей, проводить анализ границ их применимости;

       Н.1 использования основных общефизических законов и принципов в важнейших практических приложениях и, в первую очередь, в области информационно-коммуникационных технологий; 

       Н.2  применения основных методов физико-математического анализа для решения естественнонаучных задач
	Тестирование 

Участие в семинаре


	Каждый правильный ответ на вопрос оценивается в 1 балл Каждое полностью выполненное задание оценивается в 2 балла.

	7
	Элементы физики атомного ядра и элементарных частиц
	ОПК-2

	
	З  .1 физические основы, составляющие фундамент современной техники и технологии;
З.2 основные физические величины и физические константы, их определения, смысл, способы и единицы их измерения;

          У.1 понимать различия в методах исследования физических процессов на эмпирическом и теоретическом уровнях, необходимость верификации теоретических выводов;

          У.2 в практической деятельности применять знания о физических свойствах объектов и явлений для создания гипотез и теоретических моделей, проводить анализ границ их применимости;

       Н.1 использования основных общефизических законов и принципов в важнейших практических приложениях и, в первую очередь, в области информационно-коммуникационных технологий; 

       Н.2  применения основных методов физико-математического анализа для решения естественнонаучных задач
	Тестирование 

Результаты  решения задач

Домашние расчетно-графические работы


	Каждый правильный ответ на вопрос оценивается в 1 балл Каждое полностью выполненное задание оценивается в 2 балла.

	10
	Итого по текущей аттестации
	ОПК-2

	
	Сформированы:

З.1-4
У.1-4
Н 1-4

	Участие в дискуссии на семинаре -  от  5 до10 баллов
Подготовка докладов  и сообщений- от  5 до10 баллов

Выполнение  практикума по решению задач – от 10 до 20 баллов

Подготовка, выполнение   и защита лабораторной работы-

– от 10 до 20 баллов

Тестовый опрос - от  5 до10 баллов

Выполнение домашних расчетно-графических  работ - от 10 до 20 баллов
	Максимально возможный балл по текущей аттестации – 90 баллов

	11
	Промежуточная аттестация
	ОПК-2

	
	Сформированы:

З.1-4
У.1-4
Н 1-4

	Два вопроса 


	5 баллов за вопрос




КОМПЛЕКТ ЭКЗАМЕНАЦИОННЫХ БИЛЕТОВ
Министерство образования и науки Российской Федерации

Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Байкальский государственный университет экономики и права» в г. Усть-Илимске 

(Филиал ФГБОУ ВПО «БГУЭП» в г.Усть-Илимске)

УТВЕРЖДАЮ
Зав. Кафедрой  экономики и 

менеджмента

__________ Л. И. Григорьева

 «___»___________201__ г.

Промежуточная аттестация

Специальность:  35. 03. 01 Лесное дело
Дисциплина: Физика

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 1
1. Статистический и термодинамический методы изучения макроскопических тел. Температура.
2. Корпускулярно-волновой дуализм свойств вещества. Фотоны. Фотоэффект и эффект Комптона

Составил: старший преподаватель





Цикловой комиссии Механизации, 

технологии и информатизации             


Е.Г.Горянова

Министерство образования и науки Российской Федерации

Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Байкальский государственный университет экономики и права» в г. Усть-Илимске 

(Филиал ФГБОУ ВПО «БГУЭП» в г.Усть-Илимске)

УТВЕРЖДАЮ
Зав. Кафедрой  экономики и 

менеджмента
__________ Л. И. Григорьева

 «___»___________201__ г.

Промежуточная аттестация

Специальность:  35. 03. 01 Лесное дело

Дисциплина: Физика
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 2
1. Уравнения состояния. Термодинамические процессы. 

2.  Волновая функция. Общее уравнение Шредингера. Уравнение Шредингера для стационарных состояний

Составил: старший преподаватель





Цикловой комиссии Механизации, 

технологии и информатизации             


Е.Г.Горянова

Министерство образования и науки Российской Федерации

Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Байкальский государственный университет экономики и права» в г. Усть-Илимске 

(Филиал ФГБОУ ВПО «БГУЭП» в г.Усть-Илимске)

          УТВЕРЖДАЮ

Зав. Кафедрой  экономики и менеджмента

_________ Л. И. Григорьева

          «___»___________201__ г.

Промежуточная аттестация

Специальность:  35. 03. 01 Лесное дело

Дисциплина: Физика
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 3
1. Идеальный газ. Основное уравнение кинетической теории идеального газа
2. Структура атомного ядра. Характеристики ядра: заряд, масса, энергия связи, спин и магнитный момент. Свойства и обменный характер ядерных сил.
Составил: старший преподаватель





Цикловой комиссии Механизации, 

технологии и информатизации             


Е.Г.Горянова

               Министерство образования и науки Российской Федерации

Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Байкальский государственный университет экономики и права» в г. Усть-Илимске 

(Филиал ФГБОУ ВПО «БГУЭП» в г.Усть-Илимске)

УТВЕРЖДАЮ
Зав. Кафедрой  экономики и 

менеджмента

__________ Л. И. Григорьева 

«___»___________201__ г.

Промежуточная аттестация

Специальность: 35. 03. 01 Лесное дело

Дисциплина: Физика 
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 4
1. Распределение энергии по степеням свободы молекул. Внутренняя энергия идеального газа.

2. Формула Вульфа–Бреггов. Естественный и поляризованный свет. Закон Малюса. Закон Брюстера.

Составил: старший преподаватель





Цикловой комиссии Механизации, 

технологии и информатизации             


Е.Г.Горянова

Министерство образования и науки Российской Федерации

Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Байкальский государственный университет экономики и права» в г. Усть-Илимске 

(Филиал ФГБОУ ВПО «БГУЭП» в г.Усть-Илимске)

УТВЕРЖДАЮ
Зав. Кафедрой  экономики и 

менеджмента

__________ Л. И. Григорьева

 «___»___________201__ г.

Промежуточная аттестация

Специальность: 35. 03. 01 Лесное дело

Дисциплина: Физика 
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 5
1. Кинематика материальной точки. Угловые скорость и ускорение твердого тела .

2. Поток вектора напряженности электрического поля. Теорема Гаусса в интегральной и дифференциальной формах в вакууме.

Составил: старший преподаватель





Цикловой комиссии Механизации, 

технологии и информатизации             


Е.Г.Горянова

Министерство образования и науки Российской Федерации

Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Байкальский государственный университет экономики и права» в г. Усть-Илимске 

(Филиал ФГБОУ ВПО «БГУЭП» в г.Усть-Илимске)

УТВЕРЖДАЮ
Зав. Кафедрой  экономики и 

менеджмента

__________ Л. И. Григорьева

          «___»___________201__ г.

Промежуточная аттестация

Специальность:    35. 03. 01 Лесное дело

Дисциплина: Физика 
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 6
1. Силы. Инерциальная система отсчета. Динамика материальной точки.

2. Принцип Гюйгенса–Френеля. Метод фон Френеля. Дифракция от круглого отверстия и от круглого диска. Дифракция Фраунгофера от щели.

Составил: старший преподаватель





Цикловой комиссии Механизации, 

технологии и информатизации             


Е.Г.Горянова

Министерство образования и науки Российской Федерации

Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Байкальский государственный университет экономики и права» в г. Усть-Илимске 

(Филиал ФГБОУ ВПО «БГУЭП» в г.Усть-Илимске)

УТВЕРЖДАЮ
Зав. Кафедрой  экономики и 

менеджмента

__________ Л. И. Григорьева

«___»___________201__ г.

Промежуточная аттестация

Специальность:  35. 03. 01 Лесное дело

Дисциплина: Физика 
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 7
1.  Уравнение изменения импульса механической системы. Закон сохранения импульса .

2. Носители тока в средах. Сила и плотность тока. Электрическое поле в проводнике с током.

Составил: старший преподаватель





Цикловой комиссии Механизации, 

технологии и информатизации             


Е.Г.Горянова

Министерство образования и науки Российской Федерации

Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Байкальский государственный университет экономики и права» в г. Усть-Илимске 

(Филиал ФГБОУ ВПО «БГУЭП» в г.Усть-Илимске)

УТВЕРЖДАЮ
Зав. Кафедрой  экономики и 

менеджмента

__________ Л. И. Григорьева

 «___»___________201__ г.

Промежуточная аттестация

Специальность:  35. 03. 01 Лесное дело

Дисциплина: Физика 
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 8
   1. Первое начало термодинамики. Теплоемкость газов. Работа идеального газа в изопроцессах. Адиабатический процесс  .

 2.  Гипотеза де–Бройля. Дифракция микрочастиц. Принцип неопределенности Гейзенберга.

 . 

Составил: старший преподаватель





Цикловой комиссии Механизации, 

технологии и информатизации             


Е.Г.Горянова 
Министерство образования и науки Российской Федерации

Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Байкальский государственный университет экономики и права» в г. Усть-Илимске 

(Филиал ФГБОУ ВПО «БГУЭП» в г.Усть-Илимске)

УТВЕРЖДАЮ
Зав. Кафедрой  экономики и 

менеджмента

__________ Л. И. Григорьева

«___»___________201__ г.

Промежуточная аттестация

Специальность: 35. 03. 01 Лесное дело

Дисциплина: Физика 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 9
1. Момент силы. Момент импульса материальной точки и механической системы

2. Вынужденные колебания. Механический резонанс. Виды механических волн.

Составил: старший преподаватель





Цикловой комиссии Механизации, 

технологии и информатизации             


Е.Г.Горянова

Министерство образования и науки Российской Федерации

Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Байкальский государственный университет экономики и права» в г. Усть-Илимске 

(Филиал ФГБОУ ВПО «БГУЭП» в г.Усть-Илимске)

УТВЕРЖДАЮ
Зав. Кафедрой  экономики и 

менеджмента

__________ Л. И. Григорьева

 «___»___________201__ г.

Промежуточная аттестация

Специальность:  35. 03. 01 Лесное дело

Дисциплина: Физика 
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 10
1. Уравнение моментов механической системы. Закон сохранения момента импульса механической системы. 

2. Приведенное количество тепла. Неравенство Клаузиуса. Второе начало термодинамики.

Составил: старший преподаватель





Цикловой комиссии Механизации, 

технологии и информатизации             


Е.Г.Горяно

Министерство образования и науки Российской Федерации

Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Байкальский государственный университет экономики и права» в г. Усть-Илимске 

(Филиал ФГБОУ ВПО «БГУЭП» в г.Усть-Илимске)

УТВЕРЖДАЮ
Зав. Кафедрой  экономики и 

менеджмента

__________ Л. И. Григорьева

 «___»___________201__ г.

Промежуточная аттестация

Специальность:  35. 03. 01 Лесное дело

Дисциплина: Физика 
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 11
1. Работа и кинематическая энергия. Консервативные силы.

2. Работа электростатического поля при перемещении зарядов. Циркуляция вектора напряженности. Связь напряженности и потенциала.

Составил: старший преподаватель





Цикловой комиссии Механизации, 

технологии и информатизации             


Е.Г.Горянова

Министерство образования и науки Российской Федерации

Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Байкальский государственный университет экономики и права» в г. Усть-Илимске 

(Филиал ФГБОУ ВПО «БГУЭП» в г.Усть-Илимске)

УТВЕРЖДАЮ
Зав. Кафедрой  экономики и 

менеджмента

__________ Л. И. Григорьева

«___»___________201__ г.

Промежуточная аттестация

Специальность:  35. 03. 01 Лесное дело

Дисциплина: Физика 
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 12
1. Потенциальная энергия. Связь между потенциальной энергией и силой. Закон сохранения энергии.

2. Шкала электромагнитных излучений. Оптическое излучение, его интенсивность. Отражение и преломление плоской волны.

Составил: старший преподаватель





Цикловой комиссии Механизации, 

технологии и информатизации             


Е.Г.Горянова

Министерство образования и науки Российской Федерации

Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Байкальский государственный университет экономики и права» в г. Усть-Илимске 

(Филиал ФГБОУ ВПО «БГУЭП» в г.Усть-Илимске)

УТВЕРЖДАЮ
Зав. Кафедрой  экономики и 

менеджмента

__________ Л. И. Григорьева

«___»___________201__ г.

Промежуточная аттестация

Специальность:  35. 03. 01 Лесное дело

Дисциплина: Физика 
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 13
1. Гармонические колебания. Сложение гармонических колебаний. Свободные не затухающие колебания.

2. Квантовые свойства излучения. Гипотеза Планка, дискретный характер испускания и поглощения электромагнитного излучения веществом. Квантовое объяснение законов теплового излучения.

Составил: старший преподаватель





Цикловой комиссии Механизации, 

технологии и информатизации             


Е.Г.Горянова

Министерство образования и науки Российской Федерации

Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Байкальский государственный университет экономики и права» в г. Усть-Илимске 

(Филиал ФГБОУ ВПО «БГУЭП» в г.Усть-Илимске)

УТВЕРЖДАЮ
Зав. Кафедрой  экономики и 

менеджмента

__________ Л. И. Григорьева

 «___»___________201__ г.

Промежуточная аттестация

Специальность:  35. 03. 01 Лесное дело

Дисциплина: Физика 
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 14
1. Энергия и импульс гармонического осциллятора. Физический маятник. Свободные затухающие колебания.

2. Дифракционная решетка. Спектральные характеристики дифракционных решеток.

Составил: старший преподаватель





Цикловой комиссии Механизации, 

технологии и информатизации             


Е.Г.Горянова

Министерство образования и науки Российской Федерации

Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Байкальский государственный университет экономики и права» в г. Усть-Илимске 

(Филиал ФГБОУ ВПО «БГУЭП» в г.Усть-Илимске)

УТВЕРЖДАЮ
Зав. Кафедрой  экономики и 

менеджмента

__________ Л. И. Григорьева

«___»___________201__ г.

Промежуточная аттестация

Специальность:  35. 03. 01 Лесное дело

Дисциплина: Физика 
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 15
1. Работа цикла. Коэффициент полезного действия. Тепловые и холодильные машины. Цикл Карно.

2.. Работа по перемещению проводника с током в магнитном поле.

Составил: старший преподаватель





Цикловой комиссии Механизации, 

технологии и информатизации             


Е.Г.Горянова

Министерство образования и науки Российской Федерации

Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Байкальский государственный университет экономики и права» в г. Усть-Илимске 

(Филиал ФГБОУ ВПО «БГУЭП» в г.Усть-Илимске)

УТВЕРЖДАЮ
Зав. Кафедрой  экономики и 

менеджмента

__________ Л. И. Григорьева

«___»___________201__ г.

Промежуточная аттестация

Специальность: 35. 03. 01 Лесное дело

Дисциплина: Физика 
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 16

1. .Электрический заряд. Закон Кулона. Напряженность электростатического поля. Силовые линии. Принцип суперпозиции.

2.Принцип Гюйгенса–Френеля. Метод фон Френеля. Дифракция от круглого отверстия и от круглого диска. Дифракция Фраунгофера от щели

Составил: старший преподаватель





Цикловой комиссии Механизации, 

технологии и информатизации             


Е.Г.Горянова

Министерство образования и науки Российской Федерации

Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Байкальский государственный университет экономики и права» в г. Усть-Илимске 

(Филиал ФГБОУ ВПО «БГУЭП» в г.Усть-Илимске)

УТВЕРЖДАЮ
Зав. Кафедрой  экономики и 

менеджмента

__________ Л. И. Григорьева

«___»___________201__ г.

Промежуточная аттестация

Специальность:  35. 03. 01 Лесное дело

Дисциплина: Физика 
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 17

1. Сторонние силы. Законы Ома и Джоуля – Ленца.

2. Шкала электромагнитных излучений. Оптическое излучение, его интенсивность. Отражение и преломление плоской волны.

Составил: старший преподаватель





Цикловой комиссии Механизации, 

технологии и информатизации             


Е.Г.Горянова

Министерство образования и науки Российской Федерации

Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Байкальский государственный университет экономики и права» в г. Усть-Илимске 

(Филиал ФГБОУ ВПО «БГУЭП» в г.Усть-Илимске)

УТВЕРЖДАЮ
Зав. Кафедрой  экономики и 

менеджмента

__________ Л. И. Григорьева

«___»___________201__ г.

Промежуточная аттестация

Специальность: 35. 03. 01 Лесное дело

Дисциплина: Физика 
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 18

1. Электрический заряд. Закон Кулона. Напряженность электростатического поля. Силовые линии. Принцип суперпозиции.

2. Интерференция электронных волн. Пространственно – временная когерентность. Интерференционные полосы равной толщины и равного наклона. Применение интерференции.

Составил: старший преподаватель





Цикловой комиссии Механизации, 

технологии и информатизации             


Е.Г.Горянова

Министерство образования и науки Российской Федерации

Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Байкальский государственный университет экономики и права» в г. Усть-Илимске 

(Филиал ФГБОУ ВПО «БГУЭП» в г.Усть-Илимске)

УТВЕРЖДАЮ
Зав. Кафедрой  экономики и 

менеджмента

__________ Л. И. Григорьева

«___»___________201__ г.

Промежуточная аттестация

Специальность: 35. 03. 01 Лесное дело

Дисциплина: Физика 
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 19

1. Энергия и импульс гармонического осциллятора. Физический маятник. Свободные затухающие колебания.

2. Основные положения электромагнитной теории Максвелла. Вихревое электрическое поле. Ток смещения.

Составил: старший преподаватель





Цикловой комиссии Механизации, 

технологии и информатизации             


Е.Г.Горянова

Министерство образования и науки Российской Федерации

Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Байкальский государственный университет экономики и права» в г. Усть-Илимске 

(Филиал ФГБОУ ВПО «БГУЭП» в г.Усть-Илимске)

УТВЕРЖДАЮ
Зав. Кафедрой  экономики и 

менеджмента

__________ Л. И. Григорьева

«___»___________201__ г.

Промежуточная аттестация

Специальность: 35. 03. 01 Лесное дело

Дисциплина: Физика 
ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 20

1. Работа электростатического поля при перемещении зарядов. Циркуляция вектора напряженности. Связь напряженности и потенциала.

2. Поток вектора магнитной индукции. Теорема Гаусса для магнитного поля в интегральной и дифференциальной формах.

Составил: старший преподаватель





Цикловой комиссии Механизации, 

технологии и информатизации             


Е.Г.Горянова
         КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ОТВЕТА НА ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ ВОПРОСЫ
           Изучение дисциплины заканчивается  устным экзаменом, который (с учетом ответов студента на заданные преподавателем дополнительные вопросы по тематике изучаемой дисциплины) оценивается 10-бальной оценкой, по 5 баллов за каждый вопрос.
         Допуск к экзамену  – выполнение контрольных мероприятий 1-5.  (см программу учебной дисциплины  «Физика»)  Рейтинговая оценка по дисциплине ставится на основании устного ответа  на экзамене (максимальная оценка 10 баллов), а также учета баллов текущего контроля.

       Итоговая оценка рассчитывается по формуле: 

               Оитог = k1•Оэкзамен + k2 (Осем + Одз +Оаудиторная+ О сам. работа )/4,

где k1 = 0,6; k2 = 0,4, Осем – балл за семинар,  Одз – оценка за домашние работы, Оаудиторная    - оценка за аудиторную работу,  О сам. работа  - оценка за самостоятельную работу.

    КОМПЛЕКТ ЗАДАНИЙ  ДЛЯ ПРАКТИЧЕСКИХ   ЗАНЯТИЙ ПО РЕШЕНИЮ ЗАДАЧ 
                                                Перечень практических занятий 
  1. Решение задач по теме: Кинематика материальной точки. Силы.  Динамика материальной точки.  Закон сохранения импульса. Момент силы. Момент импульса материальной точки и механической системы.

2  Решение задач по теме:  Уравнения состояния. Термодинамические процессы. Первое начало термодинамики. Теплоемкость газов. Работа идеального газа в изопроцессах. Адиабатический процесс. Работа цикла. Коэффициент полезного действия. Тепловые и холодильные машины. Цикл Карно

3 Решение задач по теме: Электрический заряд. Закон Кулона. Напряженность электростатического поля. Работа электростатического поля при перемещении зарядов.Поток вектора напряженности электрического поля. Теорема Гаусса в интегральной и дифференциальной формах в вакууме

4 Решение задач по теме: Отражение и преломление плоской волны. Интерференция электронных волн.  Дифракция от круглого отверстия и от круглого диска.  Дифракционная решетка

5 Решение задач по теме:  Квантовые свойства излучения. Гипотеза Планка, дискретный характер испускания и поглощения электромагнитного излучения веществом. Квантовое объяснение законов теплового излучения. Корпускулярно волновой дуализм света. Фотоны. Фотоэффект и эффект Комптона

6 Решение задач по теме:  Структура атомного ядра. Характеристики ядра: заряд, масса, энергия связи, спин и магнитный момент. Свойства и обменный характер ядерных сил. Деление ядер. Термоядерные реакции. Радиоактивность. Закон радиоактивного распада. Виды радиоактивных излучений.

  Критерии оценки:

· грамотная запись условия задачи и ее решения;

· грамотное использование формул;

· грамотное использование справочной литературы;

· точность и правильность расчетов;

· обоснование решения задачи.

                                                  Примерные задачи по темам
                                         Раздел 1 Физические основы механики
1. Движение точки по окружности радиусом R = 200 см задано уравнением S = 2t3 (м). В какой момент времени нормальная составляющая ускорения an точки будет равна ее тангенциальной составляющей aτ? Определить полное ускорение а в этот момент.

2. Движение точки в плоскости XY задано уравнениями X = 2t–0,5t3 (м),

Y = 2t – t2 (м). Определить скорость точки V к концу второй секунды.

3. По дуге окружности радиусом R = 10 м движется точка. В некоторый момент времени нормальная составляющая ускорения an= 4,0 м/с2, а векторы полного и нормального ускорений образуют угол α = 600. Найти скорость и тангенциальную составляющую ускорения точки.

4. Движение точки по окружности радиусом R = 4 м задано уравнением

S = 10 + t2 – 2t. Найти тангенциальное aτ, нормальное an и полное а ускорения точки в момент времени t = 2 с.

5. Движение материальной точки задано уравнением Х = 4t -0,05t2. Определить момент времени, в который скорость точки равна нулю. Найти координату и ускорение точки в этот момент. Построить графики зависимости координаты, пути, скорости и ускорения этого движения от времени.

6. Брусок соскальзывает с наклонной плоскости, образующей с горизонтом угол α = 300. Каково ускорение бруска, если коэффициент трения его о поверхность плоскости μ = 0,4?

7. За какое время тяжелое тело спустится с вершины наклонной плоскости, высота которой h = 2 м, угол наклона α = 450? Предельный угол, при котором тело находится в покое, для этой плоскости равен αпр = 300.

8. Наклонная плоскость образует с горизонтом угол α = 300. Ее длина

L = 2 м. Тело, двигаясь равноускоренно, соскользнуло с этой плоскости за время t = 2 с. Определить коэффициент трения тела о плоскость μ.

9. Тело скользит вниз по наклонной плоскости, составляющей с горизонтом угол α = 300. Ее длина L = 2 м, коэффициент трения тела о плоскость μ = 0,2. Какова скорость тела в конце наклонной плоскости, если его начальная скорость

V0 = 0?

10. Тело скользит вниз по наклонной плоскости, составляющей с горизонтом угол α = 300. Зависимость пройденного телом расстояния S от времени t дается уравнением S = ct2, где с = 1,5 м/с2. Найти коэффициент трения тела о плоскость μ.

11. На наклонной плоскости длиной L = 13 м и высотой h = 5 м лежит груз массой m = 26 кг. Коэффициент трения груза о плоскость μ = 0,5. Какую силу F надо приложить к грузу: а) чтобы втащить груз; б) чтобы стащить груз?

12. Поезд из состояния покоя за время τ = 5 мин развивает скорость

V = 64,8 км/ч. Масса поезда m = 600 т, коэффициент трения μ = 0,04. Найти среднюю мощность, развиваемую локомотивом, если его движение равноускоренное.

13. Какую среднюю мощность развивает автомобиль при подъеме в гору? Начальная скорость автомобиля V0= 36 км/ч, его конечная скорость

Vк= 21 ,6 км/ч, коэффициент трения μ = 0,1, высота горы h = 12 м, длина склона горы L= 80 м, масса автомобиля m = 4×1О3 кг.

14. Какую нужно совершить работу A, чтобы пружину жесткостью

k = 800 Н/м, сжатую на Dx1 = 6 см, дополнительно сжать на ∆х2 = 8 см?

15. Санки скатываются с горки высотой h = 8 м по склону длиной L = 100 м. Масса санок с седоком m = 60 кг. Какова сила сопротивления движению санок, если в конце спуска они имели скорость V = 11 м/с?

16. Вагонетку массой m = 100 кг поднимают по рельсам в гору с ускорением

a = 0,2 м/с2. Коэффициент трения колес вагонетки о рельсы μ = 0,1, длина склона горы L = 50 м, угол наклона α = 300. Какова работа A силы тяги?

17. Шар массой m1 = 3 кг движется со скоростью V1 = 2 м/с и сталкивается с покоящимся шаром массой m2 = 5 кг. Удар абсолютно неупругий. Какая работа совершается при деформации шаров?

18. Шары массами m1 = 2 кг и m2 = 3 кг двигаются навстречу друг другу со скоростями V1 = 8 м/с, V2 = 4 м/с. Найти работу деформации шаров при их абсолютно неупругом столкновении.

19. Пуля попадает в ящик с песком и застревает в нем. На сколько сожмется пружина жесткостью k, удерживающая ящик, если пуля имеет массу m и движется со скоростью V, а масса ящика с песком М? Поверхность гладкая.

20. От удара груза массой M = 50 кг, падающего свободно с высоты

h = 4 м, свая массой m = 150 кг погружается в грунт на глубину

DS=10 см. Определить силу сопротивления грунта, считая ее постоянной, а удар абсолютно неупругим.   


                                      Раздел 2 Молекулярная физика и термодинамика
1. В баллоне объемом 10л находится гелий под давлением 106 Н/м при 270 С. После того, как из баллона было взято 10г.гелия, температура понизилась до 170 С. Определить давление гелия, оставшегося в баллоне.

2. Смесь азота и гелия при температуре 270C. Находится под давлением P=1,3·102 Па. Масса азота составляет 70% от общей массы смеси. Найти концентрацию молекул каждого из газов.

3. Найти среднюю квадратичную скорость, среднюю кинетическую энергию поступательного движения и среднюю полную кинетическую энергию молекул гелия и азота при 3000 КОпределить полную энергию всех молекул l00 г каждого из газов.

4. Определить среднюю длину свободного пробега молекул, коэффициенты диффузии и вязкости азота при давлении 10 Па.И температуре 170 К.

5. Определить плотность разряженного азота, если средняя длина свободного пробега молекул 10см. Какова концентрация молекул?

6. В сосуде емкостью 8,3л. Находится воздух при нормальном давлении и температуре 3000К. В сосуд вводят 3,6г.воды и закрывают крышкой. Определить давление в сосуде при 4000К., если вся вода при этой температуре превращается и пар.

7. Температура окиси азота (NО) 3000 К. Определить долю молекул, скорость которых лежит в интервале от 820 м/с до 830 м/с.

8. Сколько теплоты поглощают 200г. водорода, нагреваясь от 00 до

1000 С. При постоянном давлении? Каков прирост внутренней энергии газа? Какую работу совершает газ?

9. Температура пара, поступающего в паровую, машину l270 С., температура в конденсаторе 270 С. Определить теоретически максимальную работу при затрате количества теплоты 42кДж. Какое количество теплоты было передано при этом газом холодильнику.

10. В цилиндре под поршнем находится водород массой 0,02 кг при

3000 К. Водород сначала расширился адиабатически, увеличил свой объем в 5 раз, а затем был сжат изотермически, причем объем газа уменьшился тоже в 5 раз. Найти температуру в конце адиабатического расширения и работу, совершенную газом при этих процессах.

11. Найти изменение энтропии при нагревании 100 г воды от 00 до 1000 С

и последующем превращении воды в пар при той же температуре.

12. Кислород, масса которого m=200 г, нагревают от 270 С до 1270 С. Найти: изменение энтропии, если известно, что начальное и конечное давления одинаковы и близки к атмосферному.

13. В адиабатном процессе объем 2 молей двухатомного газа уменьшили в 2 раза, затем газ при постоянном объеме охладили до начальной температуры. Изобразить процессы на диаграмме рV. Определить изменение энтропии газа.

14. Идеальный газ в количестве 2 молей сначала адиабатно сжимается так, что объем уменьшается в 3 раза, затем изотермически расширяется до начального объема. Изобразить процессы на диаграмме рV. Определить изменение энтропии газа.

15. Идеальный газ в количестве 3 молей сначала изобарно уменьшает объем в 2 раз, затем изохорно увеличивает давление за счет нагревания в 2 раза. Изобразить процессы на диаграмме рV. Определить изменение энтропии газа.

16. В термосе смешивают горячую воду массой 1 кг при температуре 50 ºС с холодной водой такой же массы при температуре 10 ºС. Определить приращение энтропии системы.

17. Кусок льда массой 100 г нагревают от температуры 250 К до температуры плавления и плавят. Определить приращение энтропии льда.

18. Водяной пар массой 100 г при температуре 100 °С превра​щается в воду, которая затем охлаждается до температуры 0 °С. Определить приращение энтропии.

19. Теплоизолированный сосуд разделен перегородкой на две части так, что объем одной из них в 2 раза больше другой. В меньшей части находилось 0,3 моля азота, а в большей части – 0,7 моля кислорода. Температуры газов были одинаковы. Перегородку убрали, и газы перемешались. Определить приращение энтропии системы.

20. Процесс расширения двух молей аргона происходит так, что давление увеличивается прямо пропорционально объему. Определить приращение энтропии газа при увеличении его объема в 2 раза.
                                       Раздел  3 Электричество и магнетизм
1. Тонкий стержень длиной 30 см несет равномерно распределенный по длине заряд с линейной плотностью 1 мкКл/м. На расстоянии 20 см от стержня находится точечный заряд 10-2 мкКл. Заряд равноудален от концов стержня. Определить силу взаимодействия точечного заряда с заряженным стержнем.

2. Найти напряженность поля, созданного двумя параллельными бесконечными заряженными плоскостями с поверхностной плотностью:

а) σ1 = +0,4 мКл/м2, σ2 = +0,1 мКл/м2; б) σ1 = +0,4 мКл/м2, σ2 = - 0,1 мКл/м2.

3. Электрическое поле создано: а) сферической поверхностью радиуса R с поверхностной плотностью заряда σ; б) сферой радиуса R, заряженной с объемной плотностью ρ. Найти напряженность поля на расстоянии r от поверхности сферы в трех случаях: r > R, r = R, r < R.

4. Положительные заряды 4 мкКл и 0,4 мкКл находятся в вакууме на расстоянии 1,5 м друг от друга. Определить работу, которую надо совершить, чтобы а) сблизить заряды до 1 м; б) удалить их на бесконечность.

5. Заряд q равномерно распределен по кольцу радиуса R. Найти потенциал относительно бесконечности на оси кольца как функцию расстояния h от центра кольца. Найти напряженность поля как функцию h.

6. Плоский конденсатор, площадь каждой пластины которого 400 см2, заполнен двумя слоями диэлектрика. Граница между ними параллельна обкладкам. Первый слой-прессшпан (ε1 = 2) толщиной 0,2 см; второй слой-стекло (ε2 = 7) толщиной 0,3 см. Конденсатор заряжен до разности потенциалов 600 В. Найти энергию конденсатора.

7. Чему равна емкость (в мкФ) конденсатора, если при увеличении его заряда на 30 мкКл разность потенциалов между пластинами увеличивается на 10 В?

8. Плоский воздушный конденсатор емкостью 1 мкФ соединили с источником тока, в результате чего он приобрел заряд 10 мкКл. Расстояние между пластинами конденсатора 5 мм. Определите напряженность поля (в кВ/м) внутри конденсатора.

9. Расстояние между пластинами плоского конденсатора равно 2 см. Пластины заряжены до разности потенциалов 100 В. Чему будет равна разность потенциалов между пластинами, если, не изменяя заряда, расстояние между ними увеличить до 8 см?

10. Одну пластину незаряженного конденсатора, обладающего емкостью 1 нФ, заземляют, а другую присоединяют длинным тонким проводом к удаленному проводящему шару радиусом 20 см, имеющему заряд 92 мкКл. Какой заряд

(в мкКл) останется на шаре?
11. Аккумуляторная батарея, замкнутая на реостат сопротивлением

20 Ом, создает в нем ток 1,170 А. При увеличении сопротивления в 3 раза ток уменьшается до 0,397 А. Определите ЭДС и внутреннее сопротивление источника, а также силу тока короткого замыкания.

12. В сеть с напряжением 100 В подключили резистор с сопротивлением

2 кОм и вольтметр, соединенные последовательно. Вольтметр показывает 80 В. Когда резистор заменили другим, вольтметр показал 60 В. Определите сопротивление другого резистора.

13. Какую допускают относительную ошибку в измерении ЭДС источника, если показание вольтметра, присоединенного к его полюсам, принимают за ЭДС? Внутреннее сопротивлении е источника тока равно 0,9 Ом, сопротивление вольтметра 200 Ом.

14. Требуется определить падение напряжения на сопротивлении R. Для этого к концам сопротивления подключают вольтметр. Какая относительная погрешность будет допущена при измерениях, если показания вольтметра принять за то, которое имело место до его подключения? Сила тока в цепи поддерживается постоянной. Сопротивление вольтметра [image: image1.png]


 .

15. На рис. R1= R, R2= 2R, R3= 3R, R4= 4R, [image: image2.png]0B. C=300m@




 . Определите заряд на конденсаторе.
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 16. Определите магнитную индукцию в центре кругового проволочного витка радиусом R=10 см, по которому течет ток I =1 А.

17. Напряженность Н магнитного поля в центре кругового витка с магнитным моментом [image: image4.png]


 =1,5 А×м2 равна 150 А/м. Определите: 1) радиус витка; 2) силу тока в витке.

18. Согласно теории Бора, электрон в атоме водорода движется вокруг ядра по круговой орбите радиусом 52,8 пм. Определите магнитную индукцию В поля, создаваемого электроном в центре круговой орбиты.

19. Две небольшие одинаковые катушки расположены так, что их оси лежат на одной прямой. Расстояние между катушками l=2 м значительно превышает их линейные размеры. Число витков каждой катушки N=150, радиус витков r=50 мм. С какой силой F взаимодействуют катушки, когда по ним течет одинаковый ток I=1 А?

20. По двум бесконечно длинным прямым параллельным проводникам, расстояние между которыми 15 см, текут токи 70 А и 50 А в одном направлении. Определите магнитную индукцию [image: image5.png]


 в точке, удаленной на 10 см от первого и

20 см от второго проводника.
                                                Раздел 4 Волновая оптика
1. Двояковыпуклая линза, оптическая сила которой D=8 Дптр., даёт изображение предмета на экране, удалённом на расстоянии L=75 см., размером

h= 10см. Определить положение и высоту предмета.

2. Светящий предмет находится на расстоянии L=4,2 м от экрана. Где надо поместить собирающую линзу, чтобы получить 20-ти кратное увеличение предмета? Найти оптическую силу линзы.

3. Фокусное расстояние линзы F1=0,5 м. Найти фокусное расстояние линзы F2, погруженной в воду, если показатель преломления стекла, из которого сделана линза, n=1,6.

4. Линза изготовлена из стекла, показатель преломления которого для красных лучей равен 1,5, для фиолетовых 1,52. Радиусы кривизны обеих поверхностей линзы одинаковы и равны 1м. Определить отношение фокусного расстояния линзы для красных лучей к фокусному расстоянию для фиолетовых.

5. Луч света выходит из скипидара в воздух. Предельный угол полного внутреннего отражения для этого луча 420 23/ . Чему равна скорость распространения света в скипидаре?

6. Вогнутое сферическое зеркало дает на экране изображение предмета, увеличенное в Г=4 раза. Расстояние а от предмета до зеркала равно 25 см. Определить радиус R кривизны зеркала.

7. Если расстояние предмета от линзы f1=36 см, то высота изображения

h1=5 см, если же это расстояние f2=24 см, то высота изображения h2=10 см. Определить фокусное расстояние линзы.

8. Тонкая стеклянная линза имеет оптическую силу D=5 Дптр. Та же линза, погруженная в жидкость, имеет оптическую силу D1=-1 Дптр. Найти показатель преломления жидкости, зная, что показатель преломления стекла равен 1,5.

9. Предельный угол полного внутреннего отражения для луча, выходящего из некоторой жидкости, равен α=550. Найти скорость распространения света в этой жидкости?

10. Луч света переходит из стекла (nс=1,5) в воздух, падая на стеклянную поверхность под углом: 1) φ1=420 ; 2) φ2=600. Найти углы преломления в каждом случае.
11. На диафрагму с двумя щелями, находящимися на расстоянии 2 мм, падает нормально монохроматический свет. На экране, отстоящем от диафрагмы на расстоянии 129 см, наблюдаются интерференционные полосы. На какое расстояние сместятся полосы, если одну щель закрыть стеклянной пластинкой толщиной

11 мкм? Показатель преломления стекла 1,86.

12. Расстояние между двумя щелями в опыте Юнга равно 967 мкм, щели удалены от экрана на расстояние 363 см. Определить длину волны, испускаемую источником монохроматического света, если ширина 8 полос интерференции на экране равна 1,6 см.

13. На стеклянную пластику нанесен тонкий слой прозрачного вещества с коэффициентом преломления n=1,6. Пластина освещена параллельным пучком монохроматического света с длиной волны λ=640 нм, падающим на пластинку нормально. Какую минимальную толщину d должен иметь слой, чтобы отраженный пучок имел наименьшую яркость?

14. На поверхности воды находится тонкая пленка скипидара (n=1,48) толщиной 0,25 мкм. Какого цвета представится пленка при наблюдении ее в отраженном свете под углом 60 градусов?

15. Расстояние между двумя когерентными источниками 0,9 мм, а расстояние от источников до экрана 1,5 м. Источники испускают монохроматический свет с длиной волны 0,6 мкм. Определить число интерференционных полос, приходящихся на 1 см экрана.

16. Электрическая печь потребляет мощность P=500 Вт. Температура ее внутренней поверхности при открытом небольшом отверстии диаметром

d=5 см равна 700°C. Какая часть потребленной мощности рассеивается стенками?

17. Известно, что температура поверхности Солнца 5800 K. На какую длину волны приходится максимум лучеиспускательной способности Солнца? Считать Солнце абсолютно черным телом. Ответ дать в мкм.

18. Определить длину волны, отвечающую максимуму испускательной способности черного тела при температуре 37°C и энергетическую светимость тела.

19. При какой температуре интегральная светимость поверхности серого тела с коэффициентом поглощения 0,0625 равна энергетической светимости абсолютно черного тела, имеющего температуру 1000 K?

20. Энергетическая светимость абсолютно черного тела равна 50 Вт/см2. Определите длину волны, соответствующую максимуму испускательной способности.


                  КОМПЛЕКТЫ ЗАДАЧ ДЛЯ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ

Критерии оценки:

· грамотная запись условия задачи и ее решения;

· грамотное использование формул;

· грамотное использование справочной литературы;

· точность и правильность расчетов;

· обоснование решения задачи.

                          Контрольная работа по разделу 1  Физические основы механики

Вариант 1

Задача 1

Определить скорость, ускорение и координату x точки в момент времени равный 5 секундам, если уравнение движения материальной точки имеет вид x=A+Bt+Ct^2, где А равно 4 метрам, В равно 3 метрам в секунду, С равно (-0,6) метрам в секунду в квадрате.
Задача 2

Определить угловую и линейную скорость вращения окружности колеса, если известно, что угол поворота колеса радиусом пол метра изменяется по закону φ=5t.
Задача 3

Шкив диаметром 1 метр делает 500 оборотов за 300 секунд.

Определить угловую и линейную скорости точки на ободе шкива, период вращения шкива.
Задача 4

Человек массой семьдесят килограмм бежит со скоростью семь метров в секунду, догоняет тележку, движущуюся со скоростью четыре метра в секунду, и вскакивает на неё. Масса тележки пятьдесят килограмм.

Необходимо: определить с какой скоростью будет двигаться тележка?
Задача 5
Определить ускорение и путь, пройденный автомобилем за 20 секунд, если его скорость за это время увеличилась с 8 метров в секунду до 16 метров в секунду. Считать движение автомобиля равноускоренным.
Задача 6

Ускорение шайбы, соскальзывающей с гладкой наклонной плоскости, равно 1,2 м/с2 . На этом спуске её скорость увеличилась на 9м/с. Определите полное время спуска шайбы с наклонной плоскости.

Задача 7

Камень брошен с некоторой высоты вертикально вниз с начальной скоростью 1м/с. Какова скорость камня через 0,6 с после бросания?

Задача 8

Мотоциклист, двигаясь по хорошей дороге с постоянной скоростью 108 км/ч, проехал 4/7 всего пути. Оставшуюся часть пути по плохой дороге он проехал со скоростью 15 м/с. Какова средняя скорость мотоциклиста на всём пути?

Задача 9

Автомобиль двигался по окружности. Половину длины окружности он проехал со скоростью 60 км/ч, а вторую – ехал со скоростью 40 км/ч. Чему равна средняя скорость автомобиля?

Задача 10

Шар, двигаясь из состояния покоя равноускоренно, за первую секунду прошёл путь 10см. Какой путь ( в сантиметрах) он пройдёт за 3 с от начала движения?

                                                                                           Вариант 2

Задача 1

После удара теннисной ракеткой мячик массой 5 г получил ускорение 12 м/с2 .Какова сила удара?

Задача 2

Брусок массой 5 кг равномерно скользит по поверхности стола под действием силы 15 Н. Определите коэффициент трения между бруском и столом.

Задача 3

Две силы по 200 Н каждая направлены под углом 1200  друг к другу. Найдите равнодействующую силу.

Задача 4

С каким ускорением будет двигаться тело массой 1 кг под действием двух взаимно перпендикулярных сил 3Н и 4 Н?

Задача 5

С каким ускорением будет двигаться тело массой 20 кг, на которое действуют три равные силы по 40 Н каждая, лежащие в одной плоскости и направлены под углом 1200  друг  к другу?

Задача 6

Под действием некоторой силы первое тело приобретает ускорение а. Под действием вдвое большей силы второе тело приобретает ускорение в 2 раза меньше, чем первое. Как относится масса первого тела к массе второго?

Задача 7

Если пружина изменила свою длину на 6 см под действием груза массой 4 кг,  то как бы она растянулась под действием груза массой 6 кг?

Задача 8

Сила 10 Н сообщает телу ускорение  0,4 м/с2 .  Какая  сила  сообщит  этому  же  телу  ускорение  2 м/с2 ?

Задача 9

Мальчик массой 50 кг, скатившись на санках с горы, проехал по горизонтальной дороге до остановки 20 м за 10 с. Найдите силу трения.

Задача 10

Чему равен модуль равнодействующей сил, приложенных к телу массой 2 кг, если зависимость его координат от времени имеет вид x(t)=4t2 +5t-2  и  y(t)=3t2 +4t+14?

               Контрольная работа по разделу   Молекулярная физика и термодинамика
Задача 1    Какое число молекул содержит 1 моль кислорода?
Задача 2  Получите из уравнения Менделеева-Клапейрона уравнение изобарического процесса.

Задача 3 По графикам изопроцессов в координатных осях V-T постройте графики тех же процессов в координатных осях p-V
. [image: image6.jpg]



Задача 4   Определите температуру в состоянии В, если в состоянии А Т=200 К
. [image: image7.jpg]



Задача 5 Два сосуда объемами V1 и V2 заполнены идеальным газом при давлении р1 и р2. Какое установится давление в сосудах, если их соединить между собой? Температура не изменяется.

 Задача 6 Докажите, что удельная теплоемкость газа при постоянном давлении больше, чем при постоянном объеме.

Задача 7  Идеальному газа передается количество теплоты таким образом, что в любой момент времени переданное количество теплоты Q равно работе А, совершенной газом. Какой процесс осуществлен?

Задача 8  Идеальный газ переходит из состояния М в состояние N тремя различными способами, представленными на диаграмме p-V. В каком случае работе будет минимальной?[image: image8.jpg]



Задача 9  Идеальному газу передано количество теплоты 5 Дж и внешние силы совершили над ним работу 8 Дж. Как изменится внутренняя энергия газа?
Задача 10 Каково максимально возможное КПД тепловой машины, использующей нагреватель с температурой 427о С и холодильник с температурой 27о С.
КОМПЛЕКТ ЗАДАЧ ДЛЯ  ДОМАШНИХ РАСЧЕТНО-ГРАФИЧЕСКИХ РАБОТ
Критерии оценки:

· грамотная запись условия задачи и ее решения;

· грамотное использование формул;

· грамотное использование справочной литературы;

· точность и правильность расчетов;

· обоснование решения задачи.

Домашняя работа №1  по теме «Основы кинематики»

1. Движение точки по окружности радиусом R = 200 см задано уравнением S = 2t3 (м). В какой момент времени нормальная составляющая ускорения an точки будет равна ее тангенциальной составляющей aτ? Определить полное ускорение а в этот момент.

2. Движение точки в плоскости XY задано уравнениями X = 2t–0,5t3 (м),

Y = 2t – t2 (м). Определить скорость точки V к концу второй секунды.

3. По дуге окружности радиусом R = 10 м движется точка. В некоторый момент времени нормальная составляющая ускорения an= 4,0 м/с2, а векторы полного и нормального ускорений образуют угол α = 600. Найти скорость и тангенциальную составляющую ускорения точки.

4. Движение точки по окружности радиусом R = 4 м задано уравнением

S = 10 + t2 – 2t. Найти тангенциальное aτ, нормальное an и полное а ускорения точки в момент времени t = 2 с.

5. Движение материальной точки задано уравнением Х = 4t -0,05t2. Определить момент времени, в который скорость точки равна нулю. Найти координату и ускорение точки в этот момент. Построить графики зависимости координаты, пути, скорости и ускорения этого движения от времени.
6. Путь, пройденный телом, задан уравнением S = 2t – t2 + t3 (м). Найти среднюю скорость тела в интервале от 1 до 5 с.

7. Путь, пройденный телом, задан уравнением S = 2 + 12t -6t2 + 4t3 (см). Найти среднее ускорение тела в интервале от 1 до 4 с.

8. Путь, пройденный точкой поокружности радиусом R = 7 см, задан уравнением S = 4 + 2t + 0,5t2 (см). Определить полное ускорение a точки к концу пятой секунды.

9. Частота маховика уменьшалась с n0 = 10 об/с до n = 6 об/с. За время торможения он сделал N = 50 оборотов. Определить угловое ускорение маховика e и продолжительность торможения t.

10. Тело вращается вокруг неподвижной оси. Угол поворота задан уравнением φ = 6t -2t3. Найти угловое ускорение тела e в момент его остановки.
Домашняя работа №2 по теме: «Основы динамики»  

1. Наклонная плоскость, образующая с горизонтом угол α = 300, имеет длину L = 167 см. За какое время тело соскользнет с нее, если коэффициент трения тела о плоскость μ = 0,2?

2. Автомобиль массой m = 2,5 т поднимается в гору (α = 300) ускоренно и за время t = 5 мин проходит путь S = 9 км. Начальная скорость автомобиля V0 = 1 м/с, а коэффициент трения μ = 0,1. Какова сила тяги мотора автомобиля F?

3. Брусок соскальзывает с наклонной плоскости, образующей с горизонтом угол α = 300. Каково ускорение бруска, если коэффициент трения его о поверхность плоскости μ = 0,4?

4. За какое время тяжелое тело спустится с вершины наклонной плоскости, высота которой h = 2 м, угол наклона α = 450? Предельный угол, при котором тело находится в покое, для этой плоскости равен αпр = 300.

5. Наклонная плоскость образует с горизонтом угол α = 300. Ее длина

L = 2 м. Тело, двигаясь равноускоренно, соскользнуло с этой плоскости за время t = 2 с. Определить коэффициент трения тела о плоскость μ
6. На наклонной плоскости длиной L = 13 м и высотой h = 5 м лежит груз массой m = 26 кг. Коэффициент трения груза о плоскость μ = 0,5. Какую силу F надо приложить к грузу: а) чтобы втащить груз; б) чтобы стащить груз?

7. Мальчик тянет по горизонтальной дороге санки с грузом. С каким ускорением a движутся санки, если сила тяги F = 200 Н, а веревка образует с горизонтом угол α = 450? Масса санок m = 50 кг. Коэффициент трения полозьев санок μ = 0,1.
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8. Два связанных груза массами m1 = 3 кг и m2 = 5 кг лежат на горизонтальном столе, шнур разрывается при натяжении Т = 24 Н. Какую максимальную силу F можно приложить к грузу массой m1? Коэффициент трения принять равным μ = 0,2.

9 .Тело массой m = 2,0 кг падает с высоты h = 20 м из состояния покоя и в момент удара о землю имеет скорость V = 15 м/с. Определить работу силы сопротивления и силу сопротивления, считая её постоянной.

10. Какой путь s пройдут санки по горизонтальной поверхности после спуска с горы высотой h = 1,5 м и уклоном α = 450? Коэффициент трения μ = 0,2.
Домашняя работа №3 по теме: «Законы сохранения в механике»

1. Какую среднюю мощность развивает автомобиль при подъеме в гору? Начальная скорость автомобиля V0= 36 км/ч, его конечная скорость

Vк= 21 ,6 км/ч, коэффициент трения μ = 0,1, высота горы h = 12 м, длина склона горы L= 80 м, масса автомобиля m = 4×1О3 кг.

2. Какую нужно совершить работу A, чтобы пружину жесткостью

k = 800 Н/м, сжатую на Dx1 = 6 см, дополнительно сжать на ∆х2 = 8 см?

3. Санки скатываются с горки высотой h = 8 м по склону длиной L = 100 м. Масса санок с седоком m = 60 кг. Какова сила сопротивления движению санок, если в конце спуска они имели скорость V = 11 м/с?

4. Вагонетку массой m = 100 кг поднимают по рельсам в гору с ускорением

a = 0,2 м/с2. Коэффициент трения колес вагонетки о рельсы μ = 0,1, длина склона горы L = 50 м, угол наклона α = 300. Какова работа A силы тяги?

5. Самолет для взлета должен иметь скорость V = 80 км/ч. Длина разбега

S = 150 м. Какова мощность моторов при взлете, если масса самолета m = 1000 кг, коэффициент трения колес шасси о землю μ = 0,02?

6. На горизонтальном участке пути длиной S = 2 км скорость поезда возросла с V1 = 36 до V2 = 72 км/ч. Определить работу и среднюю мощность тепловоза, если масса поезда m = 103 т, а коэфф36. От удара груза массой M = 50 кг, падающего свободно с высоты

h = 4 м, свая массой m = 150 кг погружается в грунт на глубину

DS=10 см. Определить силу сопротивления грунта, считая ее постоянной, а удар абсолютно неупругим.

7. Вагон массой 20 т, движущийся по горизонтальному пути со скоростью

2 м/с, догоняет вагон массой 40 т, движущийся со скоростью 1 м/с, и сцепляется с ним. Найти изменение механической энергии системы двух вагонов.

8. Два шара подвешены на тонких параллельных нитях и касаются друг друга. Меньший шар отводят на 900 от первоначального положения и отпускают. После удара шары поднялись на одинаковую высоту. Определить массу меньшего шара, если масса большего 0,6 кг, а удар абсолютно упругий.

9. Два упругих шарика, массы которых m1 = 100 г и m2 = 300 г, подвешены на одинаковых нитях длиной l = 50 см и касаются друг друга. Первый шарик отклонили от положения равновесия на угол a = 900 и отпустили. На какую высоту поднимется второй шарик после абсолютно упругого удара?

10. Два шара подвешены на параллельных нитях одинаковой длины так, что они соприкасаются. Масса первого шара m1 = 0,2 кг, масса второго

m2 = 100 г. Первый шар отклоняют так, что его центр поднимается на высоту

h = 4,5 см, и отпускают. На какую высоту поднимутся шары после соударения, если удар абсолютно неупругий?

ициент трения m = 0,001.

Домашняя работа №4 по теме: «Молекулярная физика»

1. В баллоне объемом 10л находится гелий под давлением 106 Н/м при 270 С. После того, как из баллона было взято 10г.гелия, температура понизилась до 170 С. Определить давление гелия, оставшегося в баллоне.

2. Смесь азота и гелия при температуре 270C. Находится под давлением P=1,3·102 Па. Масса азота составляет 70% от общей массы смеси. Найти концентрацию молекул каждого из газов.

3. Найти среднюю квадратичную скорость, среднюю кинетическую энергию поступательного движения и среднюю полную кинетическую энергию молекул гелия и азота при 3000 КОпределить полную энергию всех молекул l00 г каждого из газов.

4. Определить среднюю длину свободного пробега молекул, коэффициенты диффузии и вязкости азота при давлении 10 Па.И температуре 170 К.

5. Определить плотность разряженного азота, если средняя длина свободного пробега молекул 10см. Какова концентрация молекул?

6. В сосуде емкостью 8,3л. Находится воздух при нормальном давлении и температуре 3000К. В сосуд вводят 3,6г.воды и закрывают крышкой. Определить давление в сосуде при 4000К., если вся вода при этой температуре превращается и пар.

7. Температура окиси азота (NО) 3000 К. Определить долю молекул, скорость которых лежит в интервале от 820 м/с до 830 м/с.

Домашняя работа №5 по теме: «Термодинамика»

1. Сколько теплоты поглощают 200г. водорода, нагреваясь от 00 до

1000 С. При постоянном давлении? Каков прирост внутренней энергии газа? Какую работу совершает газ?

2. Температура пара, поступающего в паровую, машину l270 С., температура в конденсаторе 270 С. Определить теоретически максимальную работу при затрате количества теплоты 42кДж. Какое количество теплоты было передано при этом газом холодильнику.

3. В цилиндре под поршнем находится водород массой 0,02 кг при

3000 К. Водород сначала расширился адиабатически, увеличил свой объем в 5 раз, а затем был сжат изотермически, причем объем газа уменьшился тоже в 5 раз. Найти температуру в конце адиабатического расширения и работу, совершенную газом при этих процессах.
4. В термосе смешивают горячую воду массой 1 кг при температуре 50 ºС

с холодной водой такой же массы при температуре 10 ºС. Определить приращение энтропии системы.

5. Кусок льда массой 100 г нагревают от температуры 250 К до температуры плавления и плавят. Определить приращение энтропии льда.

6. Водяной пар массой 100 г при температуре 100 °С превра​щается в воду, которая затем охлаждается до температуры 0 °С. Определить приращение энтропии.

7. Теплоизолированный сосуд разделен перегородкой на две части так, что объем одной из них в 2 раза больше другой. В меньшей части находилось 0,3 моля азота, а в большей части – 0,7 моля кислорода. Температуры газов были одинаковы. Перегородку убрали, и газы перемешались. Определить приращение энтропии системы.

8. Процесс расширения двух молей аргона происходит так, что давление увеличивается прямо пропорционально объему. Определить приращение энтропии газа при увеличении его объема в 2 раза.
Домашняя работа №6 по теме: «Электростатика»
1. Тонкий стержень длиной 30 см несет равномерно распределенный по длине заряд с линейной плотностью 1 мкКл/м. На расстоянии 20 см от стержня находится точечный заряд 10-2 мкКл. Заряд равноудален от концов стержня. Определить силу взаимодействия точечного заряда с заряженным стержнем.

2. Найти напряженность поля, созданного двумя параллельными бесконечными заряженными плоскостями с поверхностной плотностью:

а) σ1 = +0,4 мКл/м2, σ2 = +0,1 мКл/м2; б) σ1 = +0,4 мКл/м2, σ2 = - 0,1 мКл/м2.

3. Электрическое поле создано: а) сферической поверхностью радиуса R с поверхностной плотностью заряда σ; б) сферой радиуса R, заряженной с объемной плотностью ρ. Найти напряженность поля на расстоянии r от поверхности сферы в трех случаях: r > R, r = R, r < R.

4. Положительные заряды 4 мкКл и 0,4 мкКл находятся в вакууме на расстоянии 1,5 м друг от друга. Определить работу, которую надо совершить, чтобы а) сблизить заряды до 1 м; б) удалить их на бесконечность.

5. Заряд q равномерно распределен по кольцу радиуса R. Найти потенциал относительно бесконечности на оси кольца как функцию расстояния h от центра кольца. Найти напряженность поля как функцию h.

6. Два одинаковых металлических шарика имеют положительные заряды 1,67×10 –9 и 6,67×10 –9 Кл и расположены на расстоянии 10 см друг от друга. Изменится ли сила взаимодействия после того, как их на короткое время соединить? Какой заряд будет на каждом шаре после соединения? Сколько электронов перешло при соприкосновении от одного шарика к другому?

7. Отрицательный точечный заряд –5q и положительный +2q закреплены на расстоянии r друг от друга. Где следует поместить положительный заряд Q, чтобы он находился в равновесии?

8. Проводящий шарик, несущий заряд 1,8×10 –8 Кл, привели в соприкосновение с двумя такими же шариками, один из которых имел

заряд -0,3×10 –8 Кл, а другой был не заряжен. Как распределился заряд между шариками? С какой силой будут взаимодействовать два из них в вакууме на расстоянии 5 см?

9. Заряды 40 и –10 нКл расположены на расстоянии 10 см друг от друга. Какой надо взять третий заряд и где его надо поместить, чтобы система находилась в равновесии? Будет ли равновесие устойчивым или неустойчивым?

10. В однородном электрическом поле, вектор напряженности которого направлен вертикально вверх, находится в равновесии пылинка массой 0,03 г и зарядом 3 пКл. Определите напряженность поля.
Домашняя работа №7 по теме: «Законы постоянного тока»

1. Плоский воздушный конденсатор емкостью 10 пФ заряжен до разности потенциалов 500В. После отключения конденсатора от источника напряжения расстояние между пластинами конденсатора было увеличено в 3 раза. Определите: 1) разность потенциалов на пластинах конденсатора после их раздвижения; 2) работу сил по раздвижению пластин.

2. Аккумуляторная батарея, замкнутая на реостат сопротивлением

20 Ом, создает в нем ток 1,170 А. При увеличении сопротивления в 3 раза ток уменьшается до 0,397 А. Определите ЭДС и внутреннее сопротивление источника, а также силу тока короткого замыкания.

3. В сеть с напряжением 100 В подключили резистор с сопротивлением

2 кОм и вольтметр, соединенные последовательно. Вольтметр показывает 80 В. Когда резистор заменили другим, вольтметр показал 60 В. Определите сопротивление другого резистора.

4. Какую допускают относительную ошибку в измерении ЭДС источника, если показание вольтметра, присоединенного к его полюсам, принимают за ЭДС? Внутреннее сопротивлении е источника тока равно 0,9 Ом, сопротивление вольтметра 200 Ом.

5. Требуется определить падение напряжения на сопротивлении R. Для этого к концам сопротивления подключают вольтметр. Какая относительная погрешность будет допущена при измерениях, если показания вольтметра принять за то, которое имело место до его подключения? Сила тока в цепи поддерживается постоянной. Сопротивление вольтметра [image: image10.png]


 .

6. На рис. R1= R, R2= 2R, R3= 3R, R4= 4R, [image: image11.png]0B. C=300m@




 . Определите заряд на конденсаторе.
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7. Для измерения тока в цепи с сопротивлением R включен амперметр. Какая относительная ошибка будет допущена, если считать, что включение амперметра не изменило тока? Напряжение на концах цепи поддерживается постоянным. Сопротивление амперметра [image: image13.png]


 .

8. Амперметр с внутренним сопротивлением 2 Ом, подключенный к зажимам источника, показывает ток 5 А. Если к зажимам этого источника подключить вольтметр с внутренним сопротивлением 150 Ом, то он покажет напряжение 12 В. Чему равен ток короткого замыкания?

9. ЭДС источника равна 24 В, сопротивление внешней цепи 10 Ом, падение потенциала внутри источника 4 В. Определите: 1) напряжение на зажимах источника; 2) внутреннее сопротивление источника; 3) мощность, потребляемую внешней цепью.

10. Электрический чайник имеет 2 обмотки. При включении одной из них вода в чайнике закипает через 15 мин, при включении другой – через 30 мин. Через какое время закипит вода в чайнике, если включить 2 обмотки:1) последовательно; 2) параллельно.

Домашняя работа №8 по теме: «Магнитное поле»

1. Определите магнитную индукцию в центре кругового проволочного витка радиусом R=10 см, по которому течет ток I =1 А.

2. Напряженность Н магнитного поля в центре кругового витка с магнитным моментом [image: image14.png]


 =1,5 А×м2 равна 150 А/м. Определите: 1) радиус витка; 2) силу тока в витке.

3. Согласно теории Бора, электрон в атоме водорода движется вокруг ядра по круговой орбите радиусом 52,8 пм. Определите магнитную индукцию В поля, создаваемого электроном в центре круговой орбиты.

4. Две небольшие одинаковые катушки расположены так, что их оси лежат на одной прямой. Расстояние между катушками l=2 м значительно превышает их линейные размеры. Число витков каждой катушки N=150, радиус витков r=50 мм. С какой силой Fвзаимодействуют катушки, когда по ним течет одинаковый ток I=1 А?

5. По двум бесконечно длинным прямым параллельным проводникам, расстояние между которыми 15 см, текут токи 70 А и 50 А в одном направлении. Определите магнитную индукцию [image: image15.png]


 в точке, удаленной на 10 см от первого и

20 см от второго проводника.

6. По каждому из четырех длинных прямых параллельных провод​ников, проходящих через вершины квадрата (сторона квадрата 30 см) перпендикулярно его плоскости, течет ток 10 A, причем по трем провод​никам ток течет в одном направлении, а по четвертому — в противопо​ложном. Определите индукцию магнитного поля в центре квадрата.

[image: image16.jpg]


 7. Длинный прямой провод с током I=10А имеет участок в виде полуокружности радиуса R=12см.Определите индукцию магнитного поля в центре полуокружности.)

8. Бесконечно длинный прямой проводник, по которому течет ток силой

I=5 A, согнут под прямым углом Найти индукцию магнитного поля на расстоянии a = 10 см от вершины угла в точках A и C, лежащих соответ​ственно на биссектрисе прямого угла и на продолжении од​ной из сторон (см. рис.)

[image: image17.jpg]


 ,

9. К тонкому однородному проволочному коль​цу радиуса r0=10см подводят ток I=5А. Подводящие провода, располо​женные радиально, делят кольцо на две дуги, длины кото​рых l1/l2 =2. Найти индукцию магнитного поля в центре кольца.

 

 

[image: image18.jpg]



 

10. Два параллельных бесконечно длинных провода, по которым текут в одном направлении токи I=60 А, расположены на расстоянииd=10см друг от друга. Определить магнитную индукцию В в точке, отстоящей от одного про​водника на расстоянии г1=5 см и от другого — на расстоянии r2=12см.
Домашняя работа №9 по теме: «Электромагнитная индукция»
1. Определите магнитный поток через площадь поперечного сечения катушки (без сердечника), имею​щей на каждом сантиметре длины n= 8 витков. Радиус соленоида r=2см, а сила тока в нем I=2 А.

2. Какова скорость движения автомобиля, если в его вертикальной антене, длиной 1,5 м индуцируется ЭДС 6×10-4 В. Горизонтальная составляющая магнитного поля Земли Н=14 А/м. Направление скорости перпендикулярно магнитному меридиану.

3. Железнодорожные рельсы изолированы друг от друга и от земли и соединены че​рез милливольтметр. Каково показание прибора, если по рельсам проходит поезд со ско​ростью 20 м/с? Вертикальную составляющую напряженности магнитного поля Земли принять равной 40 А/м, а расстояние между рельсами 1,54 м.

4. Тонкий медный провод массой m=5 г согнут в виде квадрата и концы его замкнуты. Квадрат помещен в однородное магнитное поле с индукцией В=0,2 Тл так, что его плоскость перпендикулярна линиям поля. определите заряд Q, который протечет по проводнику, если квадрат, потянув за противоположные вершины, вытянуть в линию. Плотность меди [image: image19.png]


 8900 кг/м3, удельное сопротивление меди [image: image20.png]


 1,7×10-8 Ом×м.

5. Соленоид диаметром d=4 см, имеющий N=500 витков, помещен в магнитное поле, индукция которого изменяется со скоростью 1 мТл/с. Ось соленоида составляет с вектором магнитной индукции угол a=450. Определить ЭДС индукции e, возникающей в соленоиде.

6. При скорости изменения силы тока dI/dt в соле​ноиде, равной 50 А/с, на его концах возникает ЭДС самоиндук​ции ε=0,08 В. Определить индуктивность L соленоида.

7. В однородном магнитном поле с индукцией B=0,1 Тл равномерно вращается рамка, содержащая N= 1000 витков, с часто​той n=10 c-1. Площадь S рамки равна 150 см2. Определить мгновен​ное значение ЭДС, соответствующее углу поворота рамки 30°.

8. Виток, по которому течет ток I=20 А, свободно уста​новится в однородном магнитном поле В=16 мТл. Диаметр d витка равен 10 см. Какую работу нужно совершать, чтобы медленно по​вернуть виток на угол α=π/2 относительно оси, совпадающей с диа​метром?

9. Обмотка соленоида состоит из одного слоя плотно прилегающих друг к другу витков медного провода диаметром d=0,2 мм. Диаметр Dсоленоида равен 5 см. По соленоиду течет ток I=1 А. Определить количество электричества Q, протекающее через обмотку, если концы ее замкнуть накоротко. Толщиной изо​ляции пренебречь.

10. Катушка диаметром 10 см, имеющая 500 витков, находится в магнитном поле. Чему будет равно среднее значение ЭДС индукции в этой катушке, если индукция магнитного поля увеличивается в течение 0,1 с от 0 до 2 Тл?

Домашняя работа №10 по теме: «Электромагнитные волны»

1. Какова емкость в колебательном контуре с индуктивностью 50 мГн, если частота контура 1 кГц?

2. Плоский конденсатор с площадью пластин 100 см2, разделенных слоем парафинированной бумаги толщиной 0,01 мм, и катушка образуют колебательный контур. Частота колебаний в контуре 1 кГц. Какова индуктивность катушки?

3. Колебательный контур состоит из конденсатора емкостью 1 нФ и катушки индуктивностью 5 мГн. Логарифмический декремент колебаний равен 0,005. Определить время, в течение которого контур потеряет 99% своей энергии, и среднее значение энергии, теряемой за один период, если максимальная разность потенциалов на обкладках конденсатора равна 6 В.

4. Колебательный контур состоит из конденсатора ёмкостью 7 мкФ и катушки индуктивностью 0,23 Гн с сопротивлением 40 Ом. Найти период колебаний и логарифмический декремент.

5. Сила тока в колебательном контуре изменяется по закону i=0,1cos2πt. Найти индуктивность контура, если максимальная энергия электрического поля конденсатора равна 10 мДж.

6. Максимальная энергия магнитного поля колебательного контура

1 мДж при силе тока 0,8 А. Чему равна частота колебаний контура, если максимальная разность потенциалов на обкладках конденсатора 1200В? Чему равны индуктивность и емкость контура, период колебаний?

7. В колебательном контуре с периодом T = 10-5 с напряжение на конденсаторе в момент времени t = 2,5.10-6 с (считая от напряжения U = 0) составляет 500 В. Найти емкость конденсатора при общей энергии контура W = 1 мДж.

8. На какую длину волны λ будет резонировать контур, состоящий из катушки индуктивностью L=4 мкГн и конденсатора электроемкостью

C=1,11 нФ?

9. Катушка индуктивностью L=1 мГн и воздушный конденсатор, состоящий из двух круглых пластин диаметром D=20 см каждая, соединены параллельно. Расстояние d между пластинами равно 1 см. Определить период T колебаний.

10. Индуктивность L колебательного контура равна 0,5 мГн. Какова должна быть электроемкость C контура, чтобы он резонировал на длину волны λ=300 м?
                                         Домашняя работа №11 «Оптика»
1. Предельный угол полного внутреннего отражения для луча, выходящего из некоторой жидкости, равен α=550. Найти скорость распространения света в этой жидкости?

2. Луч света переходит из стекла (nс=1,5) в воздух, падая на стеклянную поверхность под углом: 1) φ1=420 ; 2) φ2=600. Найти углы преломления в каждом случае.

3. На диафрагму с двумя щелями, находящимися на расстоянии 2 мм, падает нормально монохроматический свет. На экране, отстоящем от диафрагмы на расстоянии 129 см, наблюдаются интерференционные полосы. На какое расстояние сместятся полосы, если одну щель закрыть стеклянной пластинкой толщиной11 мкм? Показатель преломления стекла 1,86.

4. Расстояние между двумя щелями в опыте Юнга равно 967 мкм, щели удалены от экрана на расстояние 363 см. Определить длину волны, испускаемую источником монохроматического света, если ширина 8 полос интерференции на экране равна 1,6 см.

5. На стеклянную пластику нанесен тонкий слой прозрачного вещества с коэффициентом преломления n=1,6. Пластина освещена параллельным пучком монохроматического света с длиной волны λ=640 нм, падающим на пластинку нормально. Какую минимальную толщину d должен иметь слой, чтобы отраженный пучок имел наименьшую яркость?

6. На поверхности воды находится тонкая пленка скипидара (n=1,48) толщиной 0,25 мкм. Какого цвета представится пленка при наблюдении ее в отраженном свете под углом 60 градусов?

7. Расстояние между двумя когерентными источниками 0,9 мм, а расстояние от источников до экрана 1,5 м. Источники испускают монохроматический свет с длиной волны 0,6 мкм. Определить число интерференционных полос, приходящихся на 1 см экрана.

8. На тонкий стеклянный клин падает нормально монохроматический свет. Наименьшая толщина клина, с которой видны интерференционные полосы в отраженном свете, равна 0,12 мкм. Расстояние между полосами

0,6 мм. Найти угол между поверхностями клина и длину волны света, если показатель преломления стекла 1,5.

9. Тонкая пленка с показателем преломления 1,5 освещается рассеянным светом с длиной волны 600 нм. При какой минимальной толщине пленки исчезнут интерференционные полосы?

10. Две плоскопараллельные стеклянные пластинки приложены одна к другой так, что между ними образовался воздушный клин с углом 37 секунд. На одну из пластин падает нормально монохроматический свет с длиной волны 417 нм. На каком (в мм) расстоянии от линии соприкосновения наблюдается первая светлая полоса в отраженном свете?


                                КОМПЛЕКТ  ЛАБОРАТОРНЫХ РАБОТ
         Лабораторный практикум по дисциплине «Физика» включает выполнение, оформление и защиту лабораторных работ. Проработка теоретического материала, изучение методик проведения эксперимента, освоение измерительных средств, обработка и интерпретация экспериментальных данных, а также оформление лабораторных работ выполняется в рамках самостоятельной работы. Результаты измерений и наблюдений, полученных при выполнении лабораторных работ, должны фиксироваться в специальном лабораторном журнале в форме протоколов. Отчет по лабораторной работе должен быть представлен в рабочей тетради. Защита лабораторной работы происходит в виде собеседования по  теоретическим вопросам, представленным в методических указаниях  по выполнению лабораторной работы. Комплект лабораторных работ включает в себя 20 работ, выполняемых на стационарных установках и  выполняемых виртуально.  на компьютере. 
Критерии оценки:

· оформление лабораторных  работ в соответствии с требованиями, описанными в методических указаниях;

· качественное выполнение всех этапов работы;

· необходимый и достаточный уровень понимания цели и порядка выполнения работы;

· правильное оформление выводов работы;

· обоснованность и четкость изложения ответа на контрольные вопросы к работе.

ЛР № 1 Изучение равноускоренного движения при помощи машины Атвуда.
ЛР № 2 Расчет трамплина.
ЛР№ 3. Экспериментальная проверка основного закона динамики для вращающегося тела .
 ЛР№ 4. Определение ускорения свободного падения методом математического маятника.. 
ЛР№ 5  Определение отношения теплоемкостей CР/ CV для воздуха по методу Клемана - Дезорма. 
ЛР№6 Определение коэффициента линейного расширения твердого тела  методом Д. И. Менделеева.

ЛР№7. Исследование электростатического поля. 
 ЛР№8. Определение электрической емкости заряженного конденсатора. 
 ЛР№9. Сравнение ЭДС гальванических элементов компенсационным методом.
ЛР № 10 Определение ЭДС и внутреннего сопротивления источника тока. 

ЛР№11. Определение удельного сопротивления проводника.
ЛР № 12 Определение удельного сопротивления электролита
 ЛР№13. Определение горизонтальной составляющей напряженности магнитного поля Земли
ЛР № 14 Изучение магнитного поля кругового тока
 ЛР№15 . Изучение дифракции от узкой щели. 
ЛР № 16 Изучение интерференции лазерного излучения
ЛР№17. Определение концентрации и удельного вращения оптически активного раствора при помощи поляриметра.
ЛР № 18 Изучение электрических свойств полупроводников

 ЛР№19. Изучение характеристик фотоэлемента
ЛР № 20 Изучение явления фотоэффекта
ЛАБОРАТОРНАЯ   РАБОТА   № 6
ОПРЕДЕЛЕНИЕ КОЭФФИЦИЕНТА

 ЛИНЕЙНОГО РАСШИРЕНИЯ ТВЁРДОГО ТЕЛА МЕТОДОМ Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА
Цель работы: Научиться определять коэффициент линейного расширения. С этой целью изучите теорию рассматриваемого вопроса, соберите установку и экспериментально проверьте основные теоретические выводы
Оборудование:  

1  Прибор для определения коэффициента линейного расширения

2  Термометр

3  Линейка

4  Стержни (алюминиевый, стальной, стеклянный)
Краткая теория

      С изменением температуры тела его  размеры изменяются. Тепловое расширение твёрдых тел, у которых имеется преимущество в одном направлении, характеризуется линейным расширением ∆l: 
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, где α – коэффициент линейного расширения, зависящий от материала и температуры. Однако если рассматривать небольшие интервалы температур, то можно считать коэффициент линейного расширения для данного материала величиной постоянной. Для большинства веществ этот коэффициент мал, его значения составляют 10-5 – 10-6 К-1.

     Особенно мал коэффициент линейного расширения в диапазоне температур от -30 до 100ºС  у инвара (сплав железа и никеля). Поэтому инвар применяют для изготовления точных инструментов, используемых для определения размеров тел. Линейные размеры самого инструмента из инвара мало зависят от колебаний температуры.

      Коэффициент линейного расширения показывает, на какую долю своей первоначальной длины  при 0ºС изменяется длина тела при нагревании на 1 К или 1 ºС:
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 где ∆l – приращение длины.

Опыт показывает, что при небольших изменениях температуры изменение линейных размеров твердого тела прямо пропорционально изменению температуры (рис. 5).
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Рисунок 5
	Так как удлинение при нагревании (или укорочение при охлаждении) зависит также от первоначальной длины, удобнее рассматривать не само удлинение тела, а относительное удлинение: отношение увеличения длины ∆l = l – l0 к первоначальной длине l0. Относительное удлинение 
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 пропорционально изменению температуры  ∆t = t – t0: 
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     Во всех этих формулах обычно начальное значение температуры полагают равным нулю (t0 = 0 ºC) и соответственно l0 считают длиной тела при его температуре. На практике же начальная температура тела далеко не всегда бывает равна   0 ºС. Тогда расчёт длины тела при любой температуре моно выполнить так. Пусть при температуре t1 длина тела равна l1, а при температуре t2 она равна l2. Тогда считая начальную температуру t0 = 0 ºC, имеем:
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Отсюда  
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. Однако, учитывая, что значение α очень мало, формулу можно упростить. Умножив числитель и знаменатель на 1 – αt1, получим: 
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    Виду малости коэффициента α члены содержащие α2 малы по сравнению с членом, в который входит α в первой степени (точнее, αt >> α2 t2). Поэтому их можно отбросить. В результате формула для вычисления длины l2 оказывается более простой и достаточно точной для инженерной практики:      
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Решая задачи с учётом теплового линейного расширения тел, необходимо иметь в виду, что при изменении темпера​туры меняется не только длина, но и все другие линейные размеры тела. Так, у круглого стержня при нагревании уве​личивается диаметр, и притом во столько раз, во сколько увеличивается длина стержня. У пластинки в одно и то же число раз увеличиваются длина, ширина и толщина. Если начертить на пластинке какую-нибудь линию, то длина этой линии при нагревании увеличится в такое же число раз. У окружности увеличатся ее длина и диаметр.

При нагревании пластинки, имеющей круглое отверстие, диаметр отверстия тоже увеличится. Дело в том, что при  равномерном нагревании в теле не возникают силы упругости. Поэтому расширение происходит так, как если бы пластинка была сплошной. Точно так же увеличивается при нагревании диаметр гайки, размеры раковины в толще металлической отливки и т.д.
В справедливости сказанного можно убедиться на опыте с металлическим шаром. Шар застревает в кольце, если его нагреть, и проходит с большим зазором, если нагреть кольцо. Наоборот, при охлаждении кольца шар застревает, а охлаждение шара увеличивает зазор между ним и кольцом.

Ход работы
1 Измерить комнатную температуру

2 Измерить длину стержня l1  при комнатной температуре

3 Вставить стержень в пробирку с водой при комнатной  температуре

4 Привести  прибор в рабочее состояние

5 Стрелку индикатора поставить на 0

6 Нагреть стержень до 1000С  и записать показания индикатора ∆l.

7 По формуле: 
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вычислить коэффициент линейного расширения, при вычислении выделить множитель 10-6.                                                                                                                                                                                

8 Сравнить полученный результат с табличным значением (см. таблицу №7) и вычислить относительную погрешность по формуле:    
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9 Результат записать в таблицу № 6

Таблица №6

	№

о

п

ы

т

а
	Материал

cтержня


	Начальная

длина

стержня
	Температура

стержня
	Разность

темпера-

тур
	Удлине-ние

стержня


	Коэффи-

циент

линейного

расшире-

ния


	Табличное значение коэффи-циента
	Относительная погрешность



	
	
	
	началь-

ная
	конеч-

ная
	
	
	
	
	

	
	
	l1,мм
	t1,0С
	t2,0С
	∆t,0С
	∆ l, мм
	α, 10 –6 º С-1
	αm, 10 -6 0С-1
	ε,%

	1
	Алюми-ний


	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	Сталь
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	Стекло
	
	
	
	
	
	
	
	


10 По проделанной работе  сформулировать вывод.

Таблица № 7 Температурный коэффициент линейного расширения металлов и сплавов

	Металл, сплав
	α, 10-6 0С-1
	Металл, сплав
	α, 10-6 0С-1

	Алюминий

Бронза

Вольфрам

Дуралюмин

Золото

Железо

Инвар*

Иридий

Константан

Латунь

Манганин

Медь

Нейзильбер

Никель
	24

13-21

4,5

23

14

12

1,5

6,5

12-15

17-19

18

17

18

14
	Нихром

Олово

Платина

Платинит**

Платина-иридий***

Свинец

Серебро

Сталь углеродистая

Цинк

Чугун

Цемент

Стекло

Кварц (плавленый)
	14

26

9,1

8-10

8,8

29

20

10-17

32

9-11

14

9

0,04




*     этот сплав используется для изготовления деталей точных измерительных приборов;

**   проводниковый материал, α которого такой же, как и у стекла; применяется  для    

       изготовления электрических ламп;

*** из этого сплава изготовлены прототипы килограмма и метра.

Контрольные вопросы

1  Объясните причину теплового расширения  твёрдых тел с точки зрения молекулярно-кинетической теории

2   Каков физический смысл коэффициента линейного расширения?

3   Приведите 3 – 4 примера учёта теплового расширения тел в технике

4   Почему рулетки изготавливают из особого сплава «инвар»?

5   При строительстве в бетонных покрытиях делают искусственные разрывы, а на стенах больших кирпичных домов – швы. Объясните назначение этих разрывов и швов

6   Какими особенностями теплового расширения обладает вода?

7   Почему при нагревании жидкости в сосуде (например, ртути в термометре) её уровень повышается (ведь одновременно увеличивается и внутренний объём сосуда)?

8   Как будет изменяться площадь круглого отверстия в листе железа при нагревании?

ЛАБОРАТОРНАЯ  РАБОТА №8
ОПРЕДЕЛЕНИЕ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ЁМКОСТИ 

ЗАРЯЖЕННОГО КОНДЕНСАТОРА 

Цель работы:  Изучить устройство плоского конденсатора и рассчитать его электроёмкость. Научиться определять электрическую ёмкость конденсатора баллистическим методом. С этой целью изучите теорию рассматриваемого вопроса, соберите установку и экспериментально проверьте основные теоретические выводы
Оборудование: 1 Источник электрической энергии  6 В

                           2 Микроамперметр

                           3 Конденсаторы (3-4 шт) известной ёмкостью (0,25-4 мкФ)

                           4 Конденсаторы известной емкости

                           5 Двухполюсной переключатель

                           6 Соединительные провода
Краткая теория 
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Рисунок 6 


	Слово «конденсатор» происходит от латинского слова condensare, что означает «сгущение». В учении об электрических явлениях этим словом обозначают устройства, позволяющие «сгущать» электрические заряды и связан​ное с этими зарядами электрическое поле.

Простейший конденсатор состоит из двух проводни​ков, разделенных диэлектриком.

Свойство конденсатора «сгущать» электрические за​ряды и связанное с ними электрическое поле можно наблюдать на следующем опыте. Две металлические пластины А и В, укрепленные на изолирующих подстав​ках, располагают параллельно друг другу и присоеди​няют к электрометру. Одну из пластин соединяют с землей (рис. ).

Прикоснувшись наэлектризованным шаром к внешней стороне пластины В, сообщают этой пластине положительный заряд q. пластина А при этом получит через влияние отрицательный заряд — q. Оба заряда вследствие взаимного притяжения расположатся на внутренних поверхностях пластин. Электрометр покажет разность потенциалов между пластинами.


       Важной характеристикой любого конденсатора является его электрическая ёмкость С – физическая величина, равная отношению заряда q конденсатора к разности потенциалов U  между его обкладкам: 
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.  За единицу электрической ёмкости в Международной системе единиц принимается электрическая ёмкость конденсатора, напряжение между обкладками которого равна 1 В, когда на его обкладках имеются разноименные заряды по 1 Кл. Эта единица названа фарад (1 Ф).

     Кроме того электрическая ёмкость конденсатора зависит от рода диэлектрика, находящегося между пластинами. Выведем формулу для расчёта электрической ёмкости плоского конденсатора. По определению  
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Содержание и метод выполнения работы

      При прохождении постоянного тока через рамку прибора магнитоэлектрической системы момент сил Ампера, действующих на рамку, пропорционален силе тока. Повороту рамки противодействует силы упругости спиральных пружин, возрастающие пропорционально углу поворота стрелки прибора. В результате угол отклонения стрелки оказывается пропорциональным силе тока в рамке прибора.

       Иной результат получается при кратковременном прохождении электрического тока через рамку прибора магнитоэлектрической системы. Если время ∆t протекания электрического тока через рамку прибора  значительно меньше периода свободных колебаний его подвижной системы, то такое кратковременное прохождение тока действует как короткий толчок, вызывающий свободные колебания подвижной системы прибора. Амплитуда А этих колебаний, с одной стороны, пропорциональна силе Ампера F, возникающей при прохождении электрического тока в рамке, с другой стороны – времени ∆t действия этой силы:

A ~F∆t.

     Сила Ампера пропорциональна силе тока в рамке прибора, поэтому амплитуда колебаний стрелки пропорциональна силе тока и времени протекания этого тока, т.е. электрическому заряду, прошедшему через рамку:

А ~ ∆q.

     Метод измерения электрического заряда по отбросу стрелки прибора магнитоэлектрической системы называется баллистическим методом.

     Для измерения заряда баллистическим методом нужно отградуировать гальванометр. Для этого можно зарядить конденсатор известной ёмкости до некоторого напряжения, затем отключить конденсатор от источника тока и подключить его выводы к гальванометру. Заметив число делений шкалы n, на которое произошёл отброс стрелки, и вычислив заряд по формуле ∆q = СU, можно найти коэффициент пропорциональности между числом делений шкалы гальванометра и электрическим зарядом, прошедшим через рамку прибора:

kn =  ∆q, 
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Методические рекомендации

Для того чтобы результаты оказались более точными необходимо каждый отброс стрелки измерить 3 – 4 раза.

Ход работы

1 Собрать электрическую цепь по схеме расположенной на рисунке 7 (в цепи установить один из конденсаторов известной ёмкости):
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Рисунок 7

2 Конденсатор зарядить; для этого соединить его (переключателем) на короткое время с источником электрической энергии.

3 Сосредоточив внимание на миллиамперметре, быстро замкнуть конденсатор на 

измерительный прибор и определить число делений, соответствующее максимальному отклонению стрелки.

4 Опыт повторить для более точного определения числа делений  n и найти отношение найденного количества делений к ёмкости взятого конденсатора С:

                                              n/С = k

5 Опыт повторить 2-3 раза с другими конденсаторами известной ёмкости.

6 Результаты измерений и вычислений записать в таблицу № 8

7 Опыт (n. 1-4) повторить с конденсатором известной ёмкости  Сx.
Определить в этом случае  число делений  nx  и найти  ёмкость из отношения:

                                                Сx = nx / k

8 Узнать у преподавателя  ёмкость исследуемого конденсатора и, приняв её за  табличное  значение, определить относительную погрешность ε, % по формуле:

9. Включить в собранную схему (рисунок 8) два параллельно соединенных  конденсатора  известной ёмкости:
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Рисунок 8

10. Проверить соотношение  
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  и сделать вывод.

11. Включить в собранную схему (рисунок 9)два последовательно соединенных конденсатора известной  ёмкости:
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Рисунок 9

12. Проверить соотношение  
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  и сделать вывод.

13. По проделанной работе сделайте вывод.

Таблица № 8

	Номер опыта
	Емкость конденсатора

С, мкФ
	Число делений по шкале микро-амперметра

n
	Отношение числа делений к ёмкости

к
	Найденная ёмкость конденсатора

Сx, мкФ
	Относительная погреш-ность

ε, %

	1
	
	
	
	
	

	…
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	


Контрольные вопросы

1 Конденсатор в переводе – сгуститель. По какой причине прибору дано такое странное название?

2  В чём сущность указанного метода определения ёмкости конденсатора?

3  Почему ёмкость конденсатора постоянна?

4 От чего и как  зависит ёмкость простейшего конденсатора? Запишите формулу этой ёмкости.

5 Определить заряд батареи конденсаторов, соединённых так, как показано на рисунке10. Емкость каждого конденсатора (в мкФ) указана на рисунке.
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Рисунок 10

6 Изменится ли разность потенциалов между пластинами конденсатора, если одну из пластин заземлить?

7 Что называется электроёмкостью проводника?

8 От каких величин зависит электроёмкость плоского конденсатора?

ЛАБОРАТОРНАЯ  РАБОТА №10
ОПРЕДЕЛЕНИЕ ЭДС И ВНУТРЕННЕГО СОПРОТИВЛЕНИЯ  ИСТОЧНИКА ТОКА

Цель работы: Научиться определять ЭДС и внутреннее сопротивление элемента. Научиться работать с авометром. С этой целью изучите теорию рассматриваемого вопроса, соберите установку и экспериментально проверьте основные теоретические выводы.

Приборы: 1. Источник тока (гальванические элементы)    5. Реостат на 10-12 Ом

                   2. Вольтметр постоянного тока                            6. Два ключа

                   3. Амперметр постоянного тока                           7. Соединительные провода

                   4. Авометр

Краткая теория

     Схема электрической цепи, которую используют в этой лабора​торной работе, показана на рисунке. В качестве источника тока в схеме используется аккумулятор или батарейка от карманного фо​наря.

При разомкнутом ключе ЭДС источника тока равна напряжению на внешней цепи. В эксперименте источник тока замкнут на вольт​метр, сопротивление которого должно быть много больше внутрен​него сопротивления источника тока r. Обычно сопротивление ис​точника тока мало, поэтому для измерения напряжения можно использовать школьный вольтметр со шкалой 0—6 В и сопротив​лением Rв = 900 Ом (см. надпись под шкалой прибора).Так как со​противление источника обычно мало, то действительно RB>>r. При этом отличие ε от U не превышает десятых долей процента, поэтому погрешность измерения ЭДС равна погрешности измерения напря​жения.

Внутреннее сопротивление источника тока можно измерить кос​венно, сняв показания амперметра и вольтметра при замкнутом ключе. Действительно, из закона Ома для замкнутой цепи  по​лучаем ε = U+Ir, где U=IR — напряжение на внешней цепи. Поэтому 
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Содержание и метод выполнения работы

          Согласно закону Ома для полной цепи ЭДС источника, его внутреннее сопротивление, сила тока в цепи и сопротивление внешней цепи связаны соотношением: 
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      Если к исследуемому источнику тока подключать поочерёдно два резистора с разными сопротивлениями, то, измеряя при этом силу тока в обоих случаях, можно записать два уравнения, из которых легко вычислить ЭДС и внутреннее сопротивление источника:
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      Решая совместно эти уравнения, получим:
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Методические рекомендации

1. При работе с аккумуляторами необходимо учитывать, что их внутреннее сопротивление очень мало. Поэтому лучше брать батарею таких источников тока.

2. Работу удобно выполнять, используя в качестве источника тока батарейку карманного фонарика.

Ход работы

	1. Соберите цепь по схеме расположенной на рисунке 13
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Рисунок 13


2. Замкнув ключ вольтметра, определить по прибору величину ЭДС батареи

3. Взяв какое-либо сопротивление на реостате, замкнуть оба ключа и определить напряжение  и силу тока на внешнем участке цепи

4. Определить внутреннее сопротивление элемента по формуле закона Ома:
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 EMBED Equation.3  [image: image63.wmf]r

R

I

+

=

e


5. Повторить опыт несколько раз при различных сопротивлениях внешней цепи

6. Данные записать в таблицу

7. По проделанной работе сделать вывод

Таблица №13

	№ о
п

ы

т

а
	ЭДС источника 

тока

ε, В
	Напряжение

U, В
	Сила тока

I, А
	Внутреннее сопротивление

r, Ом
	Табличное значение внутреннего сопротив-ления

rт, Ом
	Относительная погреш-ность 

ε,%

	1
	
	
	
	
	
	

	…
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	


Дополнительное задание: 

1. Решите задачу:  один и тот же источник тока сначала подключают к одному резистору, а затем к другому; в первом случае напряжение на полюсах источника оказывается равным U1, а сила тока в цепи – I1; во втором случае соответственно  U2  и I2. Чему равны  ЭДС и внутреннее сопротивление источника?

2. Соберите электрическую цепь, изображённую выше, и при разных положениях ползунка реостата измерьте значения величин, необходимых для определения ЭДС и внутреннего сопротивления источника. Результаты запишите в таблицу.

	I1
	U1
	I2
	U2

	
	
	
	


3. Воспользовавшись формулами, полученными в начале данной работы, вычислите ЭДС и внутреннее сопротивление источника.

4. Отключите цепь от источника и с помощью вольтметра измерьте его ЭДС.

Контрольные вопросы

1.  Как повысить точность измерения ЭДС источника тока?

2.  Можете ли вы предложить другие способы измерения ЭДС и внутреннего сопротивления источника тока?

3.  Определить КПД источника тока имеющего внешнее  сопротивление  R и внутреннее сопротивление  r.

4.  От чего зависит напряжение на зажимах источника тока?

5.  Каков физический смысл ЭДС? Дать определение вольту.

6.  Какова физическая суть электрического сопротивления?

7.  Какова роль источника тока в электрической цепи?

8.  Почему показания вольтметра при разомкнутом и замкнутом ключе различны?
ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА №18
ИЗУЧЕНИЕ ЭЛЕКТРИЧЕСКИХ СВОЙСТВ ПОЛУПРОВОДНИКОВ

Цель работы: Познакомиться с односторонней проводимостью диода и научиться определять коэффициент усиления по току транзистора включённого с общим эмиттером. С этой целью изучите теорию рассматриваемого вопроса, соберите установку и экспериментально проверьте основные теоретические выводы.

Оборудование: 1. Источник постоянного тока                5. Транзистор

                            2. Микроамперметр                                  6. Фотоэлементы

                            3. Миллиамперметр                                  7. Реостат

                            4. Диод Д7Ж, Д226Б                                 8. Ключ, провода

Краткая теория


     Полупроводники характеризуются отличной от проводников проводимостью: собственной, дырочной (р- типа) и электронной (n – типа).

     Если два проводника с проводимостью разного типа привести в контакт, то на месте контакта образуется запирающий слой, который хорошо проводит ток в одном направлении и практически не проводит ток в другом. Это свойство используется в полупроводниковой технике.

Методические рекомендации

1. При  выполнении  работы:  а)   вывод базы   присоединяйте   всегда  пер​вым; б) на транзистор не подавайте напряжение,  превышающее номинальное (номинальное напряжение для данного типа транзистора определяется     по     справочнику);  в)  не размыкайте цепь базы при наличии напряжения на коллекто​ре и эмиттере.

2. При выполнении работы удобнее пользоваться  кнопочными выключателями.
Ход работы

1. Проверка односторонней проводимости диода

	1. Составить цепь по схеме (рисунок 14)

2. Диод включить в прямом (пропускном) направлении. Отметка «+» должна быть обращена к плюсу и источника ЭДС. Замкнуть цепь и отметить показания миллиамперметра. Цепь разомкнуть

3. Диод включить в обратном направлении (запорном) направлении. Цепь замкнуть, и убедится в отсутствии тока в цепи. Цепь разомкнуть

4.  По результатам наблюдений сделать соответствующее заключение
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Рисунок 14 


2. Снятие вольтамперной характеристики диода.

1. Подобрать положение  движка потенциометра так, чтобы вольтметр показал самое малое напряжение. Снять показания приборов.

2. Перемещать постепенно движок потенциометра и снять не менее семи значений напряжения и силы тока. Цепь разомкнуть.
3. Результаты измерений записать в таблицу №14 

4. По результатам измерений построить график зависимости силы тока от напряжения, откладывая по оси ординат силу тока в миллиамперах, а по оси   абсцисс - напряжение в вольтах.

Таблица №14 «Вольтамперная характеристика диода»

	Номер опыта
	Марка диода
	Ток, проходящий через диод,

I, А
	Напряжение, поданное на диод,

U, В
	Марка диода
	Ток, проходящий через диод,

I, А
	Напряжение, поданное на диод,

U, В

	1

…

7
	Д226Б
	
	
	Д 7 Ж
	
	


3. Проверка односторонней проводимости транзистора.

1. Собрать цепь по схеме (рисунок 15). Выход от  базы должен  быть обращён к минусу источника тока.
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Рисунок 15 

2. Ключ соединить с эмиттером Э и на короткое время замкнуть цепь, отметить показание миллиамперметра.

3. Клемму ключа соединить с коллектором  К  и на короткое время замкнуть цепь,  отметить показание миллиамперметра.

4. Проверить работу транзистора в обратном направлении (вторая схема).

5. По результатам наблюдений сделать соответствующий вывод.

4. Определение коэффициента усиления транзистора по току - схема с общим  эмиттером

	1. Составить цепь по схеме (рисунок 16)

2. Замкнуть цепь. Снять показания миллиамперметра (Iк – ток коллектора) и микроамперметра (Iб – ток базы).

3. Вычислить ток  эмиттера Iэ = Iб - Iк, затем коэффициент усиления по току для схемы с общим эмиттером  β:


[image: image66.wmf]
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4. Результаты измерений записать в таблицу № 17 
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Рисунок 16 


Таблица № 15 «Коэффициент усиления по току»

	Сила тока в цепи базы,

Iб, мА
	Сила тока в цепи коллектора,

Iк, мА
	Сила тока в цепи эмиттера,

I э, мА
	Коэффициент усиления по току,

β, %

	
	
	
	


Контрольные вопросы

1. В чём различие проводимости проводников и полупроводников?

2. Как объяснить уменьшение удельного сопротивления полупроводника при уменьшении температуры?

3. Что является в схеме триода входной цепью и что – выходной?

4. Как следует включить в цепь транзистор, чтобы он действовал и как диод в прямом направлении?

5. Как определить на опыте, какой проводимостью обладает триод?

6. Что показывает вольтамперная характеристика диода?

7. Как устроен диод и почему он может работать выпрямителем переменного тока?

8. Какими преимуществами обладают полупроводниковые диоды и триоды по сравнению с ламповыми?
ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА №20
ИЗУЧЕНИЕ ЯВЛЕНИЯ ФОТОЭФФЕКТА

Цель работы: Определить задерживающее напряжение, максимальную              кинетическую энергию выбитых электронов и работу выхода. С этой целью изучите теорию рассматриваемого вопроса, соберите установку и экспериментально проверьте основные теоретические выводы
Оборудование:      1    Вакуумный фотоэлемент на панели (типа СУВ-4)

                                 2   Потенциометр

3    Миллиамперметр

4    Вольтметр

5    Светофильтр с известной частотой пропускаемого света

                                 6     Источник электрической энергии

7 Электрическая лампочка в патроне и с вилкой для включения в осветительную цепь

Краткая теория

 Доказательством квантовой теории света является внешний фотоэлектрический эффект — явление выбивания электро​нов из металла световым излучением определенного интервала час​тот.

Сущность этого явления заключается в следующем. Свет — по​ток фотонов. Каждый фотон имеет энергию Е: E = hv,,  где  h = 6,63 ∙10 -34 Дж·с — постоянная   Планка;   ν —частота   излучения.
При падении на вещество фотон поглощается одним из электро​нов. Часть поглощенной энергии расходуется на работу по вырыва​нию электрона из металла. Эта работа называется работой выхода электрона Авых. Другая часть поглощенной энергии фотона превра​щается в кинетическую энергию вырванного из металла электро​на 
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     Приборы, действие которых основано на явлении внешнего фо​тоэффекта и которые преобразуют световую энергию в энергию электрическую, называются фотоэлементами. 

	[image: image71.jpg]



Рисунок 30
	Составные части фо​тоэлементов: а) стеклянный баллон; б) катод — тонкий слой металла, который покрывает часть внутренней поверхно​сти баллона; в) анод — небольшой диск или про​волочное кольцо, укрепленный в центре баллона. При освещении катода фотоэлемента свето​вым излучением от источника S в цепи (рисунке 30) появляется ток (фототок). Если между электро​дами   фотоэлемента     создать   задерживающее электрическое поле и увеличить напряжение,


Подаваемое на фотоэлемент, то фототок будет уменьшаться. При некотором задерживающем напряжении U3 фототок будет   равен, нулю. В этот момент максимальная кинетическая   энергия   фото​электронов равна   работе   сил   задерживающего   электрического поля: 
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 где е = 1,6 ∙ 10-19 Кл — заряд электрона.
Цель данной работы — определить задерживающее напряжение, максимальную кинетическую энергию выбитых электронов и рабо​ту выхода.

Методические рекомендации

     Перед лабораторной работой необходимо:

1. Для фотоэлемента изготовить защитный светонепроницаемый экран с щелью, которую в ходе работы закрыть светофильтром.

2. Определить частоту пропускаемого света светофильтрами, используемыми в работе.

Ход работы

1. Составить электрическую цепь по схеме, соединив катод фотоэлемента с зажимом  «+», анод с «-« источника электрической энергии.
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Рисунок 31

    2.  Установить светофильтр С перед фотоэлементом и осветить его, включив электрическую лампочку S.

     3.   Замкнуть цепь. С помощью потенциометра получить в цепи наименьшее напряжение. Снять показания измерительных приборов.

     4.   Плавно изменяя положение скользящего контакта потенциометра, увеличивая напряжение, подаваемое на фотоэлемент снять 5-7 показаний измерительных приборов.          

     5.  Получить напряжение, при котором фототок равен нулю. Записать показание Uз вольтметра.

     6.  Вычислить максимальную кинетическую энергию фотоэлектронов, используя соотношение    
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     7.  Вычислить работу выхода электрона, используя соотношение
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8. Выразить работу в электрон-вольтах.

9. Результаты измерений и вычислений записать в таблицу№21.

Таблица №21

	
	Частота излучения,

ν, Гц
	Сила фототока,

IФ, А
	Напряжение, подаваемое на фотоэлемент,

U, В
	Максимальная энергия фотоэлектронов,

Ек, Дж
	Работа выхода,

Ав, Дж
	Работа выхода,

Ав, эВ

	1
	
	
	
	
	
	

	…
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	


10.  По проделанной работе сформулируйте вывод.

Дополнительное задание

1. Изучение зависимости силы фототока от разности потенциалов между анодом и катодом.

          Для изучения этой зависимости собрать электрическую цепь, состоящую из источника тока, фотоэлемента, миллиамперметра и вольтметра. Катод осветить источником монохроматического излучения частотой 1,76 ∙ 1015 Гц. Изменяя разность потенциалов между анодом и катодом, измерить силу тока для каждого значения. Построить график зависимости силы тока от разности потенциалов между катодом и анодом.

          Объясните, почему наблюдается прохождение тока по цепи и почему происходит изменение наклона кривой на различных её участках

2. Определение постоянной Планка и работы выхода электрона.

         
[image: image76.wmf]Катод фотоэлемента осветить источником излучения различных частот, при этом каждый раз измерить максимальную кинетическую энергию испускавшихся электронов

Таблица №22

	ν, ∙ 1015 Гц
	
	
	
	
	
	

	К max,  ∙ 10-19 Дж
	
	
	
	
	
	


Вывести зависимость между максимальной кинетической энергией испускаемых электронов и частотой излучения.

     Построить график зависимости кинетической энергии от частоты излучения. Определить из графика значение постоянной Планка. 

     Используя последние значения рассчитать работу выхода электрона.

Контрольные вопросы

1. Рассказать об устройстве, принципе действия и назначении фотоэлементов.

2. Начертить вольтамперную характеристику фотоэлемента, объяснить ход графика.

3. Привести примеры практического использования фотоэлементов.

4. Сформулировать законы внешнего фотоэффекта.

5. Почему первые опыты по обнаружению фотоэффекта проводились на цинковой пластине?

6. Почему фоторезисторы обладают инертностью, несмотря на то что явление фотоэффекта безынерционное?

7. В чём различие между внешним и  внутренним фотоэффектами?

8. Найти энергию квантов излучения, длина волны которого в ацетоне равна 450 нм.
КОМПЛЕКТЫ ТЕСТОВЫХ ЗАДАНИЙ ДЛЯ ТЕКУЩЕЙ АТТЕСТАЦИИ 
                Тестовые задания  служат для контроля усвоения студентами теоретических знаний по учебной дисциплине « Физика». Тесты  рекомендуется на лекции по окончании изучения раздела,   время выполнения 15-20 мин.
              Критерии оценки: 55- 70% - удовлетворительно (5 баллов)

75-90 % - хорошо (7 баллов)


свыше 90 %  - отлично ( 10 баллов)
Тест по разделу 1 «Физические основы механики»
 1 Что входит в понятие системы отсчета?

1. Координатные оси Х,У,Z. 2 Инерциальная система отсчета. 3Точка отсчета и тело отсчета.4 Система координат и тело отсчета.
 2  При каком движении средняя скорость движения является мгновенной?

1. При движении по окружности.2 При свободном падении. 3 При переменном движении. 4  При равномерном прямолинейном движении.
 3 Какой вид имеет график зависимости координаты тела от времени при прямолинейном равноускоренном движении?

1. Прямой. 2 Гиперболы. 3 Параболы.4 Ломаной.

 4 Если аt и аn – тангенциальная и нормальная составляющие ускорения, то соотношения: аt = 0, аn =0 справедливы для (выбрать ответ):
1. равномерного движения по окружности; 2 равномерного криволинейного движения;  3 прямолинейного равномерного движения; 4 прямолинейного равноускоренного движения.
 5 Диск радиуса R вращается вокруг вертикальной оси равноускоренно по часовой стрелке. Укажите направление вектора углового ускорения.
3
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1.  2. 3.4.
 6 Как записывается формула углового  ускорения вращательного движения:

1. (= d(/dt; 2 V= (R; 3 J = mR2; 4 a = ( R; 5 (= M/J.
 7 К телу приложена постоянная по модулю и направлению сила. Как при этом будет двигаться тело?

1. С постоянным ускорением.2 С постоянной скоростью. 3Останется неподвижным.

8 Какие силы относятся к короткодействующим?

1. Гравитационные. 2 Ядерные и электромагнитные.3 Слабые и гравитационные.

4 Сильные и слабые.

 9  Что называют потенциальными силами?

1. Силы потенциальной энергии.2 Силы, которые еще не начали действовать.

2. Силы, работа которых не зависит от формы траектории.3 Это постоянно увеличивающиеся силы.

 10  Два тела массами  m1 и m2 соединены нерастяжимой нитью, перекинутой через невесомый блок.
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Если m1>m2, а Т – сила натяжения нити, то уравнение второго закона Ньютона для тела массой m1 в проекции на направление движения имеет вид.

1. 
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11 Какая формула закона сохранения энергии для неконсервативной замкнутой системы?

1. Епот + Екин = const; 2 Епот = Екин; 3 Евнутр + Евнеш = сonst; 4 А= (Е= const.

12 Мерой чего служит момент силы?

1. Мерой вращения. 2 Мерой инерции.3 Мерой инерции вращения.

2. Мерой работы вращения.

                    Тест по разделу 2 «Молекулярная физика и термодинамика»
1 Какая формула определяет давление жидкости?

1. р=р0(1+( t0). 2 р=m/S. 3 р=F/g. 4 р=F/S. 5р=( g S.

2 Как изменится уровень воды в стакане со льдом , если лед растает?

1. Не изменится. 2Понизится.3 Повысится.4 Лед не растает.

3 Что определяет фазовое состояние вещества?

1. Значение средних энергий молекул.2 Химический состав вещества.3Тип колебаний молекул.4 Температура вещества.

4 Температуру тела увеличили от 300 К до 600 К. Как при этом изменилась внутренняя энергия тела?

1. Не изменилась.2 Уменьшилась в 2 раза.3Увеличилась в 2 раза.4Увеличилась в 4 раза.

5 За счет чего совершается работа при изобарном процессе?

1. За счет передачи теплоты или внутренней энергии.

2. За счет механической работы по сжатию газа.

3. За счет увеличения массы газа.

4. Только за счет внутренней энергии.

6 Почему при испарении температура жидкости понижается?

1. Уменьшается масса вещества, то есть энергия тела.

2. Испаряются самые быстрые молекулы, с большей t0C.

3. Происходит выравнивание температуры.

4. Процесс испарения преобладает над конденсацией.
Тест по разделу 3 «Электричество и магнетизм»
                                                                    Вариант 1
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1. По проводнику течёт постоянный электрический ток. Значение заряда, прошедшего через проводник, возрастает с течением времени согласно графику, представленному на рисунке. Сила тока в проводнике равна
1) 36 А     2) 16 А     3) 6 А     4) 1 А
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Два проводника одинаковой  длины изготовлены из одного материала. Какое  из приведенных ниже соотношений для электрических  сопротивлений первого R1 и второго R2 проводников справедливо, если площадь поперечного сечения первого проводника в 4 раза больше второго?

1) R1 = R2     2) R1 =4 R2    3) R2 =4 R1    4) R1 =2 R2        5) R2 =2 R1

3. Чему равно общее сопротивление электрической цепи (рис.1)?

А) 0,5 Ом      Б) 2 Ом      В) 4 Ом     Г) 8 Ом

4. Электрическая цепь состоит из источника тока с ЭДС 6 В,  внутренним сопротивлением 2 Ом и проводника с электрическим сопротивлением 1 Ом. Чему равна сила тока в цепи?

А) 18 А      Б) 6 А        В) 3 А        Г) 2 А

5. Работа  тока на участке цепи за 3 с равна 6 Дж. Чему равна сила тока в цепи, если напряжение на участке цепи равно 2 В?
А) 1 А        Б) 4 А       В) 9 А         Г) 36 А

6. Как изменится количество теплоты, выделяемое за единицу времени, в проводнике с постоянным сопротивлением при увеличении силы тока в цепи в 4 раза?

А) уменьшится в 4 раза;       Б) увеличится в 2 раза;       В) увеличится в 4 раза;

Г) увеличится в 16 раз;        Д) уменьшится в 16 раз.

7. [image: image89.png]


На рисунке изображено сечение проводника с током  в точке N, электрический ток входит  перпендикулярно в плоскость рисунка. Какое  из представленных в точке М направлений соответствует  направлению  вектора [image: image83.png]


 индукции магнитного поля тока в этой точке?
А) 1.       Б) 2.        В) 3.         Г) 4.

8. [image: image90.png]


ККакой из вариантов, представленных на рисунке  со​ответствует схеме расположения линий индукции магнитного поля вокруг прямо​линейного проводника с током, перпен​дикулярного плоскости рисунка?
       А. 1.               Б. 2.                В. 3.              Г. 4.               Д. 5.
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9. На рисунке  указано направление вектора υ скорости  движения положительного заряда. Какое из указанных на рисунке  направлений имеет вектор силы, действующей со стороны маг​нитного поля на этот заряд, если вектор индукции входит перпендикулярно в плоскость рисунка?
А.  1.        Б. 2.          В. 3.        Г. 4.
10. Как изменится сила Ампера, действующая на прямо​линейный проводник с током в однородном магнитном поле, при увеличении индукции магнитного поля в 3 раза и увеличении силы тока в 3 раза?  Проводник расположен перпендикулярно вектору индукции.
       А. Уменьшится в 9 раз.         Б. Уменьшится в 3 раза.            В. Не из​менится.

       Г. Увеличится в 3 раза.        Д. Увеличится в 9 раз.

11. Как изменится энергия  магнитного поля контура при увеличении силы тока в нем в 4 раза?
А) увеличится в 16 раз;          Б) увеличится в 4 раза;      В) увеличится в 2 раза;

Г) уменьшится в 4 раза;         Д) уменьшится в 16 раз.
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12. На рисунке  представлена электрическая схема, со​ставленная из источника тока, катушки и четырех ламп. В какой из ламп этой схемы после замыкания ключа К сила тока достиг​нет максимального значения после всех остальных?
А.  1.       Б.   2.        В.  3.       Г.  4.       Д.   Во  всех одновременно.
13. Постоянный магнит вдвигается в металлическое кольцо северным полю​сом. Притягивается кольцо к магниту или отталкивается от него? 

А. притягивается.  Б. отталкивается.   В.  не притягивается и не отталкивается.
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14. На рисунке показано изменение силы тока в катушке индуктивности от времени. Модуль ЭДС самоиндукции принимает равные значения в промежутках времени
1) 0-1 с и 1-3 с
3) 1-3 с и 4-7 с
2) 3-4 с и 4-7 с
4) 0-1 с и 3-4 с

15. Электрические колебания в колебательном контуре заданы уравнением q = 0,01cos 20t (Кл). Чему равна амплитуда колебаний?
А) 10-2 Кл.       Б) cos 20(t  Кл.   В) 20t Кл.     Г) 20 Кл.

16. При гармонических электрических колебаниях в колебательном контуре максимальное значение энергии электрического  поля конденсатора  равно 50 Дж. Чему равна энергия магнитного поля катушки.
А) 0 Дж.      Б) 25 Дж.       В) 50 Дж       Г) 100 Дж.

17. Колебательный контур радиоприемника настроен на длину волны 50 м. Как нужно изменить индуктивность катушки колебательного контура радиоприемника, чтобы он был настроен на большую в 2 раза длину воны.

А) увеличить в 2 раза;     Б) уменьшить в 2 раза;       В) увеличить в 4 раза; 

Г) уменьшить  в 4 раза.

18. Рассмотрим два случая движения электрона: 
1) Электрон равномерно движется по окружности;
2) Электрон совершает колебательные движения.

В каких случаях происходит излучение э/м  волн?

А) в 1-м случае;       Б) во 2-м случае;       В)  в обоих случаях.

19. На каком примерно расстоянии от радиолокатора находится самолет, если отраженный от него сигнал принимают через   10-4   с   после   момента   посылки?
А. 3∙104 м.         Б. 1,5∙104 м.          В. 3∙1012 м.          Г. 1,5∙1012 м.
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На рисунке   представлены   графики   колебаний   силы тока   в   цепях   радиопередатчика   и   радиоприемника.   Какой   из представленных   графиков   соответствует колебаниям  силы  тока  высокой  частоты при отсутствии модуляции? 
А.  1.         Б. 2.       В. 3.        Г. 4.       Д. 5.
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21. В схеме (см.рис.) – R1 = 50 Ом, ток источника I = 0,6 А, ток в резисторе R3 равен I3 = 0,4 А, напряжение на резисторе R2: U2 = 36 В, сопротивление резистора R4 = 40 Ом. Определить напряжение источника U и общее сопротивление цепи.
22. Электрон движется по окружности радиусом 2 см в однородном магнитном поле, имея импульс 6,4(10-23 кг(м/с. Определите  модуль магнитной индукции поля. (Заряд и массу электрона возьмите из справочника)

23. Сформулируйте закон электормагнитной индукции. (запишите математическую запись, выражающую этот закон)
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24. Представить подробное объяснение задачи:


Катушка соединена с микроамперметром. В катушку вводят магнит северным полюсом. Определить направление индукционного тока, возникающего в катушке.

25. Какой массы надо взять никелиновый  проводник площадью поперечного сечения 1 мм2, чтобы из него изготовить реостат сопротивлением 10 Ом? Плотность никелина 8800 кг/м3.

                                                                          Вариант 2

1. Результаты измерения силы тока в резисторе при разных напряжениях на его клеммах показаны в таблице

	U, В
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	I, А
	0
	2,0
	4,0
	6,0
	8,0
	10,0


При напряжении 3,5 В показания амперметра …

1) предсказать невозможно       2) равны 6,5 А      3) равны 7,0 А     4) равны 7,5 А 

2. Два проводника одинаковой длины и с одинаковой площадью поперечного сечения изготовлены из различных материалов. Какое из при​веденных ниже соотношений для электри​ческого сопротивления первого R1 и вто​рого R2 проводников справедливо, если удельное сопротивление материала пер​вого проводника в 2 раза больше удельного сопротивления материала вто​рого?
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        А) R1 = R2     Б) R1 =4 R2    В) R2 =4 R1    Г) R1 =2 R2        Д) R2 =2 R1

3. Чему равно  общее  сопротивление электрической цепи, изображенной на рисунке.
       А) 0,5 Ом           Б) 2 Ом           В) 4 Ом            Г) 8 Ом

4. Электрическая цепь состоит из источника тока с внутренним сопротивлением 2 Ом и проводника с электрическим сопротивлением  1 Ом. Сила тока в цепи равна 6 А. Чему равна ЭДС источника тока?
А) 18 В       Б) 12 В        В) 6 В         Г) 3 В

5. Чему равна работа на участке цепи за 2 с, если сила тока в цепи 3 А, а напряжение на участке цепи 6 В?

А) 1 Дж         Б) 4 Дж         В) 9 Дж         Г) 36 Дж

6. Как изменится мощность постоянного тока, если при постоянном  сопротивлении в 2 раза увеличить напряжение на участке цепи?
А) уменьшится в 2 раза;       Б) останется  неизменной;         В) уменьшится в 2 раза;

Г) увеличится в 4 раза;         Д) увеличится в 2 раза.
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7. Нa рисунке изображена катушка с током, направление тока в катушке указано стрелкой. Какое из представлен​ных на рисунке направлений соответству​ет направлению вектора В индукции магнитного поля в центре катушки?
         А.  1.  Б. 2.  В. По касательной к виткам катушки.
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Какой из вариантов, представленных на рисунке соответствует  схеме расположения линий  индукции   катушки с током?
            А) 1                 Б)2                 В) 3               Г) 4                 Д) 5
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9. На рисунке 4 представлено расположение проводника с током в магнитном поле. Какое из указанных на рисунке направ​лений имеет вектор силы, действующей на проводник с током
со стороны магнитного поля, если ток в проводнике имеет направление от наблюдателя и входит перпендикулярно в плоскость рисунка?
      А.  1.          Б. 2.           В. 3.          Г. 4.

10. Как изменится сила, действующая на электрический заряд со стороны магнитного поля при увеличении скорости заряда в 2 раза и увеличении индукции магнитного поля в 2 раза? Вектор скорости заряда перпендикулярен вектору индукции магнитного поля. 
А)  увеличится в 4 раза;       Б) увеличится в 2 раза;      В) не изменится;

Г) уменьшится в 2 раза;        Д) уменьшится в 4 раза.

11. Как изменилась сила тока  в контуре, если энергия  магнитного поля уменьшилась в 4 раза?

А) уменьшилась в 16 раз;      Б) увеличилась в 4 раза;      В) уменьшилась в 2 раза;

Г)  увеличилась в 2 раза;       Д) уменьшилась в 4 раза.

[image: image101.png]*=8O=




12. На рисунке  представлена электрическая схема, состав​ленная из источника тока, катушки и двух ламп.  Какая лампа потухнет позже после размыкания ключа.

А) первая;        Б) вторая;         В) потухнут одновременно.

13. Постоянный магнит выдвигается из металлического кольца южным полюсом. Притягивается кольцо к магниту или отталкивается от него
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1)  Притягивается.            2)  Отталкивается.            
3)  Не притягива​ется и не отталкивается. 

14. На рисунке приведён график зависимости силы тока от времени в электрической цепи, индуктивность которой 1 мГн. Определите модуль среднего значения ЭДС само​индукции в интервале времени от 10 до 15 с. 

1) 2 мкВ      2) 3 мкВ        3) 5 мкВ       4) 0

15. Электрические колебания в колебательном контуре заданы уравнением  I = 2 sin (10(t) (A). Чему равна циклическая частота?

А) 2 рад/с               Б) 10(t рад/с       В) 10 рад/с       Г) sin 10(t рад/с         Д) (t рад/c
16. При гармонических электрических колебаниях в колебательном контуре максимальное значение энергии электрического поля конденсатора равно 50Дж, максимальное значение энергии магнитного поля катушки 50 Дж. Как изменяется  во времени полная энергия электромагнитного поля контура?

А) изменяется от 0 до 50 Дж;                       Б) изменяется от 0 до 100 Дж;   
В)  не изменяется и равна 100 Дж;               Г) не изменяется и равна 50 Дж.

17. Колебательный контур радиоприемника настроен на длину волны 25 м. Как нужно изменить индуктивность катушки колебательного контура радиоприемника, чтобы он был настроен на меньшую в  2 раза длину воны.

А) увеличить в 2 раза;        Б) уменьшить в 2 раза;            В) увеличить в 4 раза;

Г) уменьшить  в 4 раза.

18. Рассмотрим два случая движения электрона: 
1) Электрон движется равномерно и прямолинейно;
2) Электрон движется равноускоренно и прямолинейно.

В каких случаях происходит излучение э/м  волн?

А) в 1-м случае;       Б) во 2-м случае;       В)  в обоих случаях.

19. Самолет находится на расстоянии 6∙104 м от радиолокатора. Через сколько примерно секунд  от момента посылки сигнала принимается отраженный от самолета сигнал?

А) 2∙104 с           Б) 4∙10-4 с         В) 10-4 с         Г) 0,25∙10-4 с         
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На рисунке   представлены   графики   колебаний   силы тока   в   цепях   радиопередатчика   и   радиоприемника.   Какой   из представленных   графиков   соответствует колебаниям  силы  тока  модулированных колебаний высокой частоты в передающей антенне? 
А.  1.         Б. 2.       В. 3.        Г. 4.       Д. 5.
______________________________________________________________________________________


21.К схеме (см.рис.) приложено напряжение U = 45 В, при этом ток источника I1 = 1,25 А. Сопротивления ветвей параллельной части схемы равны: R2 = 40 Ом, R3 = 10 Ом. Найти R1 и токи I2, I3. 


22. Колебательный контур радиоприемника содержит конденсатор, емкость которого 10 нФ. Какой должна быть индуктивность контура, чтобы обеспечить прием волны длиной 300 м?

23. Что такое  электромагнитная индукция?


24. Представить подробное описание решения задачи:

Постоянный магнит удаляют от замкнутого алюминиевого кольца .
 определить направление индукционного тока в кольце.

25. Масса медного контактного  провода на пригородных электрифицированных  железных дорогах составляет 890кг. Определите сопротивление этого провода, если его длина  2 км. Плотность меди 8900 кг/м3.

                                                                   Варианты итогового  теста

              1 вариант
1. К магнитной стрелке, которая может поворачиваться вокруг вертикальной оси, перпендикулярной плоскости чертежа, поднесли постоянный магнит. При этом стрелка

       1. Повернется на 180°;     2. Повернется на 90° по часовой стрелке;      3. Повернется на 90° против   часовой стрелке;      4. Останется в прежнем положении.

  2. Участок проводника длиной 10 см. находится в магнитном поле. Сила тока, протекающего по проводнику, 10 А.  При перемещении проводник                          

 На 8 см в направлении действия силы Ампера она совершила работу 0,004 Дж. Чему равна индукция магнитного поля? Проводник расположен перпендикулярно линиям магнитной индукции.

1. 0,0005 Тл;     2.  0,005Тл;     3. 0,032Тл;       4. 0,05 Тл.

  3. За 5 с магнитный поток, пронизывающий проволочную рамку, увеличился от 3 до 8 Вб. Чему равно при этом значение ЭДС индукции в рамке?

1. 0,6 В;       2. 1В;       3. 1,6В;      4. 25В.

4. В уравнении гармонического колебания q = q max cos (ωt + φ0) величина, стоящая под знаком косинуса, называется 

1. Фазой;         2. Начальной фазой;       3. Амплитуда заряда;      4. Циклической частотой.

5. Луч света падает на плоское зеркало. Угол отражения равен 24°. Угол между падающим лучом и 

  зеркалом 

1. 12°;      2. 102°;        3. 24°;      4. 66°.

6. Если расстояние от плоского зеркала до предмета равно 10 см, то расстояние от этого предмета до его изображения в зеркале равно

1. 5 см;    2. 10 см;    3. 20 см;    4. 30 см.

7. Какое оптическое явление объясняет радужную окраску крыльев стрекозы?

1. Дисперсия;      2. Дифракция;      3. Интерференция;       4. Поляризация.

 8. В основу СТО были положены 

1. Эксперименты, доказывающие независимость скорости света от скорости движения источника и приемника света;

2. 
Эксперименты по измерению скорости света в воде;

3. Представления  о том, что свет является колебанием невидимого эфира.

4. Гипотезы о взаимосвязи массы и энергии, энергии и импульса.

 9. Почему положительно заряженные протоны, входящие в состав ядра, не отталкиваются друг от друга?

 10. Внешний фотоэффект – это явление  

1. Почернение фотоэмульсии под действием света;

2. Вылета электронов с поверхности вещества под действием света;

3. Свечение некоторых веществ в темноте;

4. Излучение нагретого твердого тела.

11. Излучение лазера – это

1. Тепловое излучение;      2. Вынужденное излучение;     3. Спонтанное излучение (самопроизвольное);

4.люминесценция. 

                                      112      

 12. Изотоп ксенона  54 Хе  после спонтанного α-распада превратился  в изотоп 

         108                       110                                             112                                              113

1. 52Те;          2.  50Sn;          3.  55Сs;               4. 54 Xe.

А13. Какая из строчек таблицы правильно отражает структуру ядра 20Са?

	
	р– число протонов
	n – число нейтронов

	1)
	48
	68

	2)
	48
	20

	3)
	20
	48

	4)
	20
	28


14. Ядро атома претерпевает спонтанный  альфа распад. Как изменяются перечисленные характеристики атомного ядра при таком распаде?

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Величины                                                                                       Характер изменения 

А) масса ядра                                                                                      1) не изменяется

Б) заряд ядра                                                                                        2) увеличивается

В) число протонов  в ядре                                                                  3) уменьшается

	А
	Б
	В

	
	
	


                                                                                           2

15. Определите дефект масс ядра изотопа дейтерия  1Н. масса протона приблизительно равна 1,0073 а.е.м., нейтрона 1,0087 а.е.м., ядра дейтерия 2,0141 а.е.м., 1 а.е.м. = 1,66 10 в минус 27 степени кг.

2 вариант
1. На проводник, расположенный в однородном магнитном поле под углом 30° к направлению линий магнитной индукции, действует сила F. Если увеличить этот угол в 3 раза, то на проводник будет действовать сила, равная

1. 0;                    2. F/2                   3. 2F.              3. 3F.
2. Участок  проводника длиной  20 см находится в магнитном поле индукцией 25 мТл. Сила Ампера при перемещении проводника на 8 см в направлении своего действия совершает работу 0,004 Дж. Проводник расположен перпендикулярно линия магнитной индукции. Чему равна сила тока, протекающего по проводнику? 

1. 0,01 А;                       2. 0,1 А;                        3. 10 А;                       64 А.

   3. Проволочная рамка площадью 2 м² расположена перпендикулярна линиям вектора магнитной     индукции однородного магнитного поля. Величина вектора магнитной индукции равна 0,04 Тл. За время 0,01 с магнитное поле равномерно спадает до нуля. Чему равна ЭДС индукции, генерируемая при этом в рамке?

1. 8 В;               2. 2 В;                    3. 0,8 В;                     4. 0 В.

  4. В уравнении гармонического колебания   u = Umax sin (ωt + φ0) величина φ0 называется 

1. Фазой;          2. Начальной фазой;         3. Амплитудой напряжения;        4. Циклической частотой.

   5. Луч света падает на плоское зеркало. Угол отражения равен 12°. Угол между падающим лучом и 

  зеркалом

1. 12°.         2. 88°.    3. 24°.    4. 78°.

   6. Если предмет от собирающей линзы на расстоянии больше двойного фокусного расстояния, то его изображение будет 

1. Действительным, перевернутым и увеличенным;           2. Действительным, прямым и увеличенным;

3.   Мнимым, перевернутым и уменьшенным;             1.Действительным, перевернутым и уменьшенным.

   7. Какое явление доказывает, что свет – поперечная волна?

1. Дисперсия;      2. Дифракция;           3. Интерференция;            4. Поляризация.

   8. Для описания физических процессов 

     А. Все системы отсчета являются равноправными

     Б. Все инерциальные системы отсчета являются равноправными

     Какое утверждение справедливо согласно СТО?

1. Только А;       2. Только Б;       3. И А и Б;          4. Ни А, ни Б.

  9. Чем определяется красная граница фотоэффекта?

    10. При фотоэффекте число электронов, выбиваемых монохроматическим светом из металла за единицу времени, не зависит от

       А) частоты падающего света;          Б) интенсивности падающего света; 

       В) работы выхода электронов из металла.

    Какие утверждения правильны? 

1. А и Б;          2. Б и В;              3. А.Б,В;            4. А и Б.

 11. Выберите верное утверждение.

        А) Излучение лазера является спонтанным;     Б) Излучение лазера является индуцированным.

       1. Только А;            2. Только Б;          3. И А и Б;          4. Ни А, ни Б.

                      214

 12. Ядро   83Bi испытывает β-распад, при этом образуется элемент Х. Этот элемент можно обозначить как

                   214                                           214                                 213
                                  210

1. 82 Х;                     2.  84 Х;             3.  83Х;                4.  84 Х.

 13. По данным таблицы химических элементов Д.И. Менделеева определите число нейтронов в ядре технеция.   ( Тс     43    [99] )

1. 43;     2. 56;           3. 99;       4. 142.

А14. Ядро атома претерпевает спонтанный  β- распад. Как изменяются перечисленные характеристики атомного ядра при таком распаде?

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Величины                                                                                       Характер изменения 

А) масса ядра                                                                                      1) не изменяется

Б) заряд ядра                                                                                        2) увеличивается

В) число протонов  в ядре                                                                  3) уменьшается

	А
	Б
	В

	
	
	


15. Определите дефект масс ядра гелия. Масса протона равна  1, 0073 а.е.м.  нейтрона 1,0087 а.е.м. ядра гелия 4,0026 а.е.м. 1 а.е.м. = 1, 66 *10 в минус 27 степени кг.

                                                                          Вариант 3
1.     Магнитный поток пронизывающий контур проводника, равномерно изменился на 0,6 Вб, после чего ЭДС индукции оказалась равной 1,2 В. Найдите время изменения магнитного потока: а) 0,5 с б) 2 с в) 0,72 с

2.     Рыбалка заметил, что за 10 с поплавок совершил на волнах 20 колебаний, а расстояние между соседними гребням волн 1,2 м. Какова скорость распространения волн: а) 0,12 м / с б) 0,6 м / с в) 2,4 м / с г) 4,8 м / с.

3.     Грузило массой 500г подвешен к пружине с жесткостью 50 Н / м. Определите период колебаний: а) 62,8 с б) 6,28 с в) 0,628 с г) 0,0628 с

4.     В сеть переменного тока включены последовательно катушка с индуктивностью 0,2 Гн и активным сопротивлением 4 Ом. Определите приближенно полное сопротивление цепи, если частота переменного тока 50 Гц: а) 33 Ом б) 62 Ом в) 63 Ом в) 66 Ом г) 67 Ом

5.     Почему сердечника трансформатора набирают из отдельных пластин: а) чтобы уменьшить вибрацию и громкость звука б) уменьшить потери энергии на нагрев в) уменьшить электромагнитное излучение

6.     Первый в мире сеанс радиосвязи через Атлантический океан провел: а) 1887 Герц б) 1900, Попов в) 1901, Маркони

7.     Первую электронную трубку для передачи изображений (иконоскоп) впервые создано: а) 1879, где Пайв б) 1907 Розинг в) 1931, Зворыкин

8.                       солнечный день длина тени на земле от человека ростом 1,8 м равна 90 см, а от дерева 10 м. Чему равна высота дерева? а) 5м б) 10м в) 20м г) 40м

9.    Дифракционная решетка имеет период 20 мкм. Под каким углом видно максимум второго порядка монохроматического излучения с длиной волны 400 нм? Найдите синус этого угла: а) 0,02 б) 0,04 в) 25 в) 50

10.   Первый постулат Эйнштейна: а) устанавливает предельность скорости света б) указывает на равенство явлений во всех ИСО (инерциальных системах отсчета) в) указывает на анизотропию Вселенной

11.     Второй постулат Эйнштейна: а) устанавливает предельность скорости света б) указывает на равенство явлений во всех ИСО в) указывает на изотропию Вселенной

12.    Фотосинтез является примером: а) давления света б) внешнего фотоэффекта в) химическому воздействию света

13.  Неуправляемая цепная реакция начинается при условии: а) k <1 b) k = 1 c) k> 1

      ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА СООБЩЕНИЙ И ДОКЛАДОВ ДЛЯ СЕМИНАРОВ
1. Молекулярная физика и термодинамика.

2.  Статистический и термодинамический методы изучения макроскопических тел. Температура. 

3. Идеальный газ. Основное уравнение кинетической теории идеального газа. 

4. Основные положения электромагнитной теории Максвелла. Вихревое электрическое поле.

5. Ток смещения. Закон полного тока. Уравнение Максвелла в интегральной и дифференциальной формах. 

6. Волновые уравнения для электромагнитного поля.

7. Зонная теория твердых тел. Электрон в периодическом поле кристалла. Структура зон в металлах, полупроводниках и диэлектриках

8 . Собственная и примесная проводимость полупроводников. Температурная зависимость проводимости полупроводников. Фотопроводимость полупроводников.
Критерии оценки  доклада, сообщения:
· актуальность темы исследования;

· соответствие содержания теме;

· глубина проработки материала;

· логичность и четкость изложения материала правильность и полнота использования источников;

· соответствие оформления реферата или доклада предъявляемым требованиям;

· наличие и качество презентационного материала;
· свободное владение материалом (для сообщения или доклада).
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        1. Электронная библиотечная система «Юрайт» biblio-online.ru:

адрес доступа: www.biblio-online.ru /
 2. «Университетская библиотека онлайн» ООО «Директ-Медиа»:       адрес доступа: www.biblioclub.ru,
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      6. Доступ к УМК преподавателей вуза, адрес: http://umm.isea.ru.
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